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Sărbătoarea constructorilor sovietici *!

I

Potrivit hotărîrii P.C-U.S. și a gu
vernului sovietic, la 12 august se va 
sărbători pentru prima cară în 
U.R.S.S. Ziua constructorului. Acea
stă zi va fi sărbătorită într-o atmos
feră de avînt în muncă al oamenilor 
sovietici pentru înfăptuirea istoricelor 
hotărîri ale Congresului al XX-lea al 
P.C.U.S., care a trasat un vast pro
gram de construcție economică și cul
turală continuă, de ridicare a bunei 
s* ‘ materiale a poporului sovietic.

Ing. B. RADOVICI
locțiitor al ministrului Construcțiilor

de ori. Pe această bază, precum și 
datorită intensei mecanizări și ridi
cării nivelului de organizare, produc
tivitatea muncii va crește cu cel 
puțin 52%, iar prețul de cost al lu
crărilor de construcții va fi redus cu 
cel puțin 7%.

în nici o altă țară din lume nu se

se

cum simțitor de cea propusă înainte. 
Dispar casele construite după pro
iecte individuale, peste măsură de 
înalte, cu turnuri și stilpi de-a lun
gul fațadelor, cu cornișe voluminoase 
care necesitau sute de ton» de metal.

Proiectarea tip devine baza 
tecturii sovietice, lată cum 
o casă tip din Moscova în 
ani. Clădirea va fi de 3—4 
general. Pereții, tapetați Cu 
lavabile, podelele căptușite 
leum, pereții despărțitori amenajați 
sub formă de dulapuri cu sertare și 
rafturi demontabile. Bucătăriile vor 
fi prevăzute cu dispozitivele tehnice 
cele mai moderne, băile confortabile.

In prezent, se examinează problema 
includerii costului mobilei și a garni
turii standard de utilaje pentru bucă
tărie in devizul general de construc 
ție al casei. In felul acesta, mobila va 
deveni proprietatea locatarilor și va 
fi achitată in cadrul amortizării cre
ditului pe termen lung.

Recent, glorioșii constructori

arhi
va arăta 
următorii 
etaje, în 
materiale 
cu lino-
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Pentru realizarea acestui vast pro
gram al construcției pașnice sînt pre
văzute investiții capitale de 990 mi
liarde ruble, adică cu 67% mai mult 
dectt în cincinalul precedent și de 15 
ori mai mult decîl în cursul primului 
plan cincinal. In fața constructorilor 
sovietici s-au deschis astfel posibili
tăți uriașe pentru folosirea cunoștin
țelor și experienței lor,

O mare amploare va lua în cursul 
celui de al șaselea cincinal construcția 
social-culturală, expresie a năzuinții 
întregului popor sovietic de a-și făuri 
bunăstarea și fericirea. Se vor cons
trui în orașe așezări muncitorești, și 
la sate cu fondurile statului — case 
de locuit pe o suprafață de aproxima
tiv 205 milioane m p, adică de 
aproape două ori mai mult decît in 
cei de al cincilea cincinal.

Tehnica construcției, calitatea și efi
ciența materialelor de construcții se 
îmbunătățesc an de an. Șantierele 
sovietice se transformă tot mai mult 
în puncte de montaj, părțile compo
nente ale clădirilor fiind realizate in 
uzine speciale sau pe poligoane de 
turnare. In comparație cu anul 1955, 
pînă la sfîrșitul celui de al șaselea 
cincinal folosirea betonului și a beto
nului armat în construcții va crește de 
2,5 ori, a pieselor prefabricate din 
beton armat — de șase ori, a 
blocurilor mari pentru ziduri de 60

j
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înalță atît de multe orașe noi, nu 
reconstruiesc și nu se înfrumusețează 
într un asemenea ritm orașele exis
tente. Pretutindeni în Uniunea Sovie
tică dezvoltarea orașelor se desfă
șoară pe o scară foarte largă. Grija 
față de om, preocuparea centrală a 
P.C.U.S. și guvernului sovietic se 
oglindește și în această intensă acti
vitate constructivă.

Cel mai grăitor este în această pri
vință însuși exemplul Moscovei. Aci 
s-au construit în cursul celui de al 
cincilea cincinal 4.305.000 m p de su
prafață iocativă, asigurîndu-se prin 
aceasta locuințe moderne și conforta
bile pentru aproape o jumătate milion 
de moscoviți. Numai în cursul anului 
trecut s-aii realizat din fondurile sta
tului 1.010-000 ni p de suprafață lo- 
cativă și încă, 5,5.000 m p din resur
sele locale ale sovietelor locale și în
treprinderilor pendinte ie ministere. 
Tot în 1955, s-au construit la Mos
cova 40 localuri de școală, 11 policli
nici, noi spitale cu peste trei mij de 
paturi, 5 cinematografe și 13 hoteluri, 
1.200.000 m p drumuri și șosele. Iau 
naștere noi cartiere, noi raioane ale 
orașului.

In cel ,de al șaselea plan cincinal 
Moscovă va primi 300-000 aparta
mente. In fiecare an, • aproape 60.000 
familii se vor muta in case noi.

Noua arhitectură se deosebește a-

tică construcție sportivă, care prin 
amploare și frumusețe nu stă mai 
prejos de Universitatea „M, V. Lo
monosov" sau de minunatul complex 
al Expoziției agricole unionale. Este 
vorba de stadionul central „V. I. 
Lenin“. Acesta este cel mai mare 
ansamblu sportiv din Europa, avind. 
peste 130 săli, terenuri, piste de atle
tism.

Această creștere și înnoire rapidă 
are loc nu numai la Moscova, ci și 
în celelalte orașe ale U.R.S.S,

Tn cel de al șaselea cincinal se des
fășoară pe scară largă construcția de 
locuințe în regiunile de est ale 
U.R.S.S. Astfel, numai la Krasnoiarsk 
urmează să se clădească case de lo
cuit cu aproape 27.000 apartamente, 
22 clădiri pentru școli, 14 clădiri pen
tru cluburi și altele. Amploarea aces
tor lucrări de construcții este legată 
de construirea unui număr important 
de întreprinderi industriale, precum 
și a marii hidrocentrale de pe Enisei.

Aceasta este imaginea generală 
care se desprinde din construcția oră
șenească sovietică, — o imagine a ti
nereții și înfloririi.

Toate acestea te fac să te gîndeștl 
fără să vrei la situația din țările ca
pitaliste, unde guvernele reduc siste
matic prevederile bugetare pentru 
construcții social-culturale, pentru a 
spori și mai mult cheltuielile militare, 
fn primul semestru al acestui an, vo
lumul construcțiilor de locuințe in 
S.U.A. a scăzut cu 10%.

Cu atît i.tai luminos ne apare exem
plul însuflețitor al construcției so
cial-culturale în U.R.S.S.

Invățînd din experiența construc
torilor sovietici, constructorii noștri
își consacră cu avînt toate forțele
pentru realizarea intr-un ritm rapid 
a marelui program de construcții sta- 
tilit prin Directivele Congresului ai 
ll-lea al P.M.R., în scopul înfăptuiri! 
economiei socialiste unitare și al ridi
cării nivelului de trai al celor ce mun- 
cesc. «

De Ziua constructorului, inginerii, 
tehnicienii și muncitorii constructori 
din țara noastră adresează un cald 
salut frățesc constructorilor din ma
rea țară a socialismului victorios.
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In copilăria mea am citit un 
basm pe care nu îl voi uita nici
odată. Era vorba tn el de un fel de 
idunare a copiilor din toate țările 
lumii care avea loc undeva pe țăr
mul unei mări feerice, plantat cu 
o floră nemaivăzută. Adunarea era 
patronată de Soare și de Zina prie
teniei. Stăpînul mării — Balaurul 
nopții și al ghețarilor — se simți 
tulburat de prezența voioasă a co
piilor lum i și hotărî să le-o ră
pească pe Zina prieteniei și să re
verse asupra țărmului potopul unui 
vifor cumplit. Dar — spune bas
mul — copiii s-au luat de mină și 
au p'ins să sufle din toată puterea 
in direcția mării. Răsuflarea lor i 
contopită era atit de dogoritoare, 
incit Balaurul nopții și al gheța
rilor fu ușor izgonit și în cele din 
urmă obligat să se refugieze în 
străfundurile mării.

Basmul a fost scris de celebra 
autoare suedeză de 'literatură pen
tru copu -r Șelma Lagerloff. După 
mulți ani de la moartea acestei 
maestre neîntrecute, pe pămîntul 
patriei ei, chiar în vara aceasta 
s-a petrecut un fapt ineîntător, 
tare are asemănări mișcătoare cu 
basmul, atît de plin de semnificații, 
pe care l-am povestit

Pe țărmul însorit al Mării Balti
ce. în apropierea orășelului Frust- 
wall, s-a organizat o tabără pentru 
copii.

Printre micii oaspeți ai țării Sel
mei Lagerloff se aflau copii din 
Anglia și Norvegia, Egipt, R. D. 
Germană. Ceylon și Iugoslavia, 
F'anța. Finlanda și alte țări. Prin, 
tre cele ctteva sute de prieteni ai 
lui Gulliver, un grup compact îl al
cătuia detașamentul de copii venit 
din Uniunea Sovietică, format din 
63 delegați.

— Am sosit în tabără exact la 
prlnz — povestește Valia Ermako
va din Moscova. Qhiar din prima 
clipă am văzut că toți copiii din 
tabără ze a.u primit cu zîmbetul pe 
față Și chiar din prima zi am sim
țit cu toții că parcă ne leagă un 
fir nevăzut. ’

—- Cum am intrat în sala de 
mese — a adăugat Sașa Suhanov
— am și fost înconjurați de sute 
de copii. Pe mine m-a luat la 
masa lor un grup de copii care 
purtau cravata de pionieri. Erau 
cehi. Cu ei m-am înțeles bine vor
bind rusește. Maia Zaițeva a fost 
in schimb invitată la masa copiilor 
englezi,

Desigur, este greu de imaginat 
clipele atit de emoționante pe care 
le-au trăit copiii sovietici, alături 
de ceilalți copii în minunata ta- • 
bără de la F rustwall.

Dar este interesant de semnalat 
și un alt fant. — care denotă cită 
dreptate a avut Selma Lagerloff 
clnd a introdus în povestea sa și 
un personaj odios ca Balaurul 
nop(ii și al ghețarilor, un perso. 
naj, fără îndoială, dușmănos al 
fericirii și înfrățirii copiilor și a 
cărui umbră mai peregrinează și 
astăzi prin lume.

— Un băiețaș, îl chema M.tchel
— povestește tot Valia Ermakova 
—s-a arătat mirat și oarecum spe
riat la sosirea noastră.

— Oare slnteți din Rusia ? — 
ne-a întrebat el. Credeam că ară- 
tați cu totul altfel... Și voi semă- 
nați totuși cu noii

După ctteva zile. Mitchel a de
venit cel mat bun prieten al grupu
lui de copii din Uniunea Sovietică.

Cele mai înălțătoare clipe petre
cute de copii au fost cele de 
serbarea de bun rămas care s-a 
desfășurat la Stockholm. Aici 
s-au intîlnit cu mii de copii 
capitala Suediei, au primit nume
roase daruri și amintiri. Și cu a- 
cest prilej, pe lingă cele 63 de a- 
drese pe care fiecare din copiii so
vietici și le-au trecut în carnet, fie
care fiind mărturia unei prietenii, 
în aceleași carnete au fost însem
nate zeci Și zeci de denumiri de 
orașe și sate de pe tot întinsul lu
mii — din Anglia șt Norvegia, din 
Egipt și R. D Germană și atîtea 
țări în care copiii sovietici au le
gat cite o prietenie
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Duminică 5 august, pe stadionul central 
„V. I. Lenin** din Moscova a avut loc deschi
derea Spartachiadei popoarelor U.R.S.S., mă
reață demonstrație a măiestriei sportivilor so
vietici. Au fost de față conducătorii Partidu
lui Comunist al Uniunii Sovietice și ai gu
vernului, membrii corpului diplomatic, perso
nalități sportive de peste hotare.

In vederea acestui remarcabil eveniment din 
istoria sportului sovietic, milioane de tineri 
și tinere s-au pregătit timp îndelungat. Cele 
cincisprezece republici unionale au trimis la 
Moscova pentru a lua parte la acea'tă manifes
tare pe cei mai buni sportivi ai lor. Printre 
cei 9.600 de participanți se află muncitori și 
colhoznici, mecanizatori și constructori, ingi
neri și elevi al școlilor de meserii, studenți și 
medici, învățători și funcționari... In decurs de 
12 zile, pe stadioanele din Capitala U.R.S.S., 
Ia bazinele de înot, în sălile de gimnastică se 
va desfășura o susț’nută luptă sportivi pentru 
cucerirea titlului de campicn național.

S-au și înregistrat performanțe remarcabile. 
Cei mai buni alergători de fond din U.R.S.S.

s-au avintat in finala probei de 10.000 metri din 
cadrul Spartachiadei. S-a remarcat alergătorul 
Vladimir Kuț, care a trecut primul linia d< 
sosire, realizînd timpul de 28 :57,8 — un nou 
record al U.R.S.S. și a treia performanță mon
dială In istoria acestei probe.

Această grandioasă manifestare a celor mai 
buni sportivi sovietici a produs o puternică im
presie asupra oaspeților străini. După deschide
rea Spartachiadei, Rene Rousseau, președintele 
unei mari federații sportive a muncitorilor fran
cezi, a declarat unui corespondent al ilarului 
.Pravda" că demonstrația sportivă de pe sta
dionul central „V. I. Lenin" îi ințărește convin
gerea că măiestria sportivilor sovietici crește ne
contenit. Președintele Federației fotbaliștilor 
din Grecia, Afanasios Mermingas a declarat că 
In tot ceea ce a văzut se simte dragostea puter
nică de viață a poporului sovietic.

In clișeu: demonstrați* de gimnastică a 
tinerilor din asociația sportivă ,,Rezervele de 
muncă**.

Cartea viitorului
Am făcut de curtnd o vizită ingine

rului V. M. Zavialov. Aici am văzut 
pe masă o carte groasă cu coperți de 
culoare închisă pe care nu era scris 
nimic.

— îmi pare foarte rău — îmi spuse 
inginerul — că nu vă pot oferi o lec. 
tură mai variată. Cartea mea este un 
lucru nou și asemenea cărți s-au scris, 
sau mai bine zis, s-au fabricat pu
ține. Două-trei cu caracter științific, 
una cu caracter istoric, cinci de litera
tură beletristică — iată tot ce cuprin
de pînă acum biblioteca.

Spunind acestea, el arătă spre du
lapul de lingă perete.

— Aceasta-i biblioteca mea! Văd 
că abia așteptafi să ‘începeți lectura 
— spuse Zavialov. — Așezați-vă in 
fotoliul de colo.

Ing. L TEPLOV

Am luat cartea și m-am îndreptat 
spre locul indicat. Acolo era întuneric 
și așteptam ca stăpînul să-mi dea o 
lampă, dar el se duse spre bibliotecă 
și întrebă:

— Ce veți citi ?
întrebarea m-a cam încurcat 

cartea era doar în mîinile mele.
— Aș citi... propriu zis nici nu 

ce. Să încep cu ceva științific. Numai 
că aici e întuneric.

— Veți citi un curs de paleontolo
gie — zise Zavialov.

Am deschis cartea șl tn față îmi 
apăru o pagină albă, nescrisă. De-‘ 
odată se lumină puțin, apoi începu să 
se lumineze mai tare...

cM
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Călătorind prin U.R.S.S. (I)

Se n t i m e ntui I i fiO? n si tații
A porni în călătorie nu .însearțină 

numai desprinderea de ceea ce con? 
stituie viața Cotidiană, cu monotonia 
dar și cu farmecul ei. A porni în că
lătorie nu înseamnă deci, numai 
această evadare — ci, adeșea, con: 
fruntare cu neprevăzutul. De aceea, 
a pleca în călătorie, înseamnă o dori
tă încercare de emoții și ele sînt cu 
atît mai îndreptățite și mai puternice 
cu cît punctul de destinație înfățișea
ză, totodată, punctul de concentrare 
al tuturor gindurilor tale trecute și 
prezente. Pornim spre Moscova — 
și aceasta spune mai mult decît poate 
închide în el cuvîntulI

încă înainte, de Ungheni, primul 
contact cu Uniunea Sovietică este 
făcut prin* Clasicii reprezentanți ai 
tuturor frontierelor : vameșul și con
trolorul vizelor. Operațiile sînt săvîr- 
șite cu foarte mare simplicitate — 
prevenitor, cu o atenție deosebită, 
chiar atunci cînd sînt necesare simple 
completări de formulare obișnuite. 
Pentru obținerea unei economii de 
timp, foarte adesea pot fi văzuți func
ționari sovietici ajutînd ei înșiși pe 

; călătorii străini la completarea aces
tor formulare, iar alte ori acești func
ționari pot fi văzuți rugind cîte un 
călător sovietic să dea ajutorul ne
cesar în această muncă — fără ca 
vreodată să întîmpine vreun refuz. 
Deseori acest oficiu este făcut de că
tre un călător sovietic din proprie 
inițiativă.

Primii pași pe pămînt sovietic. în 
gara Ungheni... O funcționară de la 
„Inturist" — proaspătă absolventă a 
Institutului de limbi străine din Mos
cova — se prezintă călătorilor și-i 
poftește în restaurantul gării. N-ain 
mai recunoscut această gară, prin 
care, pe vremuri, am trecut de-atîtea 
ori. Nu pentru că i-aș fi uitat înfăți
șarea, ci, pentrucă-i cu totul alta. 
Am intrat într-o sală centrală. Două 
plăci mari laterale, purtînd numere 
indicatoare, te ajută să te descurci 
in mulțimea birourilor și încăperilor 
gării. In felul acesta, călătorul gă
sește ușor casa de bilete, biroul șe
fului de gară, camera mamei și co
pilului, micul bazar sau hotelul. Da — . 
hotelul 1 Trebuie spus că în gara 
Ungheni — ca de-altminteri în toate

de acad, proh ; -n 
P. CONSTANTINESCU IAȘI

î ungnent — ca ae-aitnnnteri in toate 
-i gările de răscruce din Uniune* Sovie-

tică — există un hotel unde călătorii, 
care schimbă trenurile în cele > 3 ■ di
recții — Chișinău, Bălți, Iași — pot 
găsi' confortabile și convenabile ca
mere de dormit. Și pentru că ne-am 
oprit la amănunte — aparent fără 
importanță — se cuvine să amintim și 
felul ireproșabil în care am fost ser
viți la restaurantul gării Dacă am 
vrea să ' caracterizăm prima imorisie 
încercată la intrarea în restaurant 
— reînnoită de-altminteri după intra
rea în vagonul-restaurant la plecarea 
din Ungheni — am fi ispitiți să spu
nem că ceea ce surprinde ochiul este 
albul care domină: fețele de mese, 
perdelele ferestrelor. îmbrăcămintea 
ospătărițelor.

A doua zi, în vagonul ce ne ducea 
spre Moscova, însoțitorul ne oferă ceai 
proaspăt Și aromat, mirîndu-se că nu 
umplem ceașca de cîteva ori. după 
obiceiul locului.

Trenul gonește de-a lungul Ucrai
nei. Numele gărilor — Jmerinka, 
Uman, Vinița, Vapniarka — evocă 
grozăviile unui război nimicitor și 
mîrșavele fapte săyîrșite de vremel
nicii ocupanți hitleriști. Distrugerile 
războiului au fost de mult înlăturate. 
Peste tot tntîlnim în ca'.e gări mari, 
albe și luminoase, străjuite de parcuri, 
uriașe magazii și silozuri, nesfîrșita 
rețea de cale ferată dovedind un bo
gat trafic, case gospodărești în a- 
propierea gărilor și, mai presus de 
orice, chipurile surîzătoare ale tutu
ror — funcționari si călători.

★
Odată cu primul pas făcut pe pă

mîntul Uniunii Sovietice te cuprinde 
un sentiment puternic și nou. pe care 
cu greu îl poți defini. E sentimentul 
imensității, pe care nu 
pînă atunci. Totul este 
nul masiv în care intri, 
le străbați, fluviile ce 
la fereastră — și. mai 
rea pe care ochiul cu greu izbutește

. s-o cuDrindă. Cu adevărat U R.S S. e 
țara proporțiilor uriașe.

Călătorim o zi și o noapte prin 
Ucraina — țara «tepelor fără sfîrșit,

l ai cunoscut 
imens: vago- 
gările pe care 
le zărești de 
ales. întinde-

- - T
cu ogoare întinse pe sute de kilortie- 
tri, cu așezări sătești din care răsar, 

, în proporții neobișnuite, clădirile 
centrale ale colhozului și sovhozului, 
ale sovietului local, ale școlilor și 
cluburilor. rj. ;

Gările, chiar și cele mici, ale Ucrai
nei dau o imagine a grijii, care există 
pentru cerințele călătoriloț.’

Vrem să amintim .de cîteva detalii 
observate în gări. Nu stăruim asupra 
bufetelor mobile, nici nu ne vom opri, 
asupra colhoznicelor pitoresc. învestx 
mîntate tare vind, în coșuri de dimen
siuni neolnșnuite, fructe călătorilor. 
Vrem să amintim de un' lucru denrti 
de urmat — de ceea ce am nunii ba
zarul în miniatură care se află în 
orice gară.. Ce găsim în acest bazar de 
dimensiuni reduse ? Articole neaștep
tat de ieftine: conserve de tot felul 
— de la vestita zakuskă pină la ghir 
veciul obișnuit, șocolată din belșug, 
care face deliciul copiilor, ace de cu
sut, articole mărunte de mercerie, me
dicamente uzuale, jucării de copii și, 
firește, nelipsitul colț de librărie cu 
ultimele cărți și reviste apărute.

In gările noastre — cu rare excep
ții — există apă potabilă. Pentru 
aceasta călătorul pe care-1 Încearcă 

. setea trebuie să coboare din tren, să 
facă o adevărată excursie în pgs aler
gător, pînă la cișmea unde alții — 
mai repezi de picior — luîndu-i-o îna
inte îl fac să riște ca, po‘.olindu-și 
setea, să piardă, în schimb, trenul. 
Aceste inconveniente nu le-am intîl
nit pe întinsurile Ucrainei — și nici in 
restul Uniunii Sovietice. Aici, in afara 
apei de băut, orice călător găsește la 
îndemină, alături de această apă, ro
binetul cu „kipiatok“ —'adică apă 
fierbinte, pentru prepararea ceaiului.

Ne apropiem de Briansk. Rostirea 
acestui nume amintește de luptele 
eroice ale soldaților sovietici și ale 
miilor de partizani, în pădurile cu 
mesteceni albi.

Pădurile de ,,berioza“ se întind pînă 
aproape de regiunea Moscovei — 
faimoasa „Podmosckovia**. Aici deco
rul se schimbă. Intre pini se zăresc 
case'e de odihnă, taberele de pionieri 
și vilele proprii — ale muncitorilor, 
tehnicienilor, artiștilor, scriitorilor și

(continuare In IV-a)

Ijt cu ochii mei 
.Ați "t ARGHEZI )

, Trebuie, intli să-l.cer..adunării din Kremlin o ier
tare ^inferioritatea mea de a nu fi un orator și de 
a nu pute* să improvizez după regulă, Îmi 

k amițte câ sint - ! ““
! eV°cffiu___________________

Sînt în călătorie intîiași dată prin continentul Uniu
nii Sovietice și de citeva zile în Moscova legendară, 
evocatoare de frămintări, de lupte crincene și de ti
tanice biruințe. Citisem, auzisem multe, dar mărturt- 
sesc că nu m-am așteptat să văd ce văd. și să sim*. 
ce simt. Sînt năucit. Am intrat în*.r-un vast univers 
de miracole nebănuite.

Nu aș putea să mulțumesc îndeajuns cîrmuirii țării 
mele care m-a învrednicit să fac parte din delegația 
guvernamentală însărcinată să primească tezaurul 
națisnal romtnesc, încredințat împărăției ruse și res
tituit după 41 de ani de către socialiști.

Ii mulțumesc mai ales că-mi dă prilejul să constat, 
în proporțiile realizărilor sovietice, cît de mare, cit 
de departe și cit de repede poate să ajungă omul 
cînd avîntul gigantului aflat într-însul nu e stinghe
rit de fiar* lacomă a categoriilor stăpînitoare.

In 41 de ani s-au succedat și la noi în Romlnia 
cîteva generații, ajunse cele mai multe la maturitate. 
Ele nu știau că avem odoare, că osemintele de aur 
ale veacurilor romînești au existat vreodată și ea 
sînt. Cei care le știam întrucitva, nu credeam că le 
mai vedem. In copilărie, la vîrsta de 16 ani, acum 
60 de ani, *m văzut ultima oară, la București, Cloșca 
cu pui. Acum, am întîlnit-o la Moscova, la Kremlin, 
grație guvernului sovietic și generalului comandant 
Vedenin, care ne-a deschis porțile ilustrei cetăți, ca 
6ă-i arate delegației noastre comoara în parte uitată 
și In cea mai mare parte necunoscută. Podidit dc 
impresii, de reminiscențe, de intuiții și afinități ne- 
maiincercate personal, m-a zguduit o emoție aproape 
de plînset. Am văzut cu ochii mei, am pipăit cu de
getele mele.

Măreția sovietică dă tezaurului nostru un accent 
eare-1 face grandios. Peste puține zile, minunile 
noastre scumpe vor li transportate sub pază militară 
la București.

Să nu uităm citeva lucruri care caracterizează no
blețea gestului sovietic. Să nu uităm că Republica 
Sovietică ne restituie tezaurul după ce am atacat-o 
cu mîn'a armată și am invadat-o. De vreme ce am 

■ făcut-o să sîngere adine, legea învingătorului îi dădea 
dreptul să ni-1 confișle. Nu ! Cu o generozitate nemai. 

. cunoscută în miile de ani ale trecutului aprig, zbu
ciumat, al omenirii, guvernul sovietic ne cheamă la 
el acasă și ne spune: ,,Astea toate sînt ale voastre. 
Luați-le cu voi și duceți-vă cu ele la vatră**. El ne-a 
păstrat cu luare aminte comoara și ne-o dă înapoi. 
Să nu uităm nici în ce fel de condiții și evenimente 
ne-a fost păstrat in timpuri în care alte state își 
pierdeau capul: în două mari războaie consecutive, 
plus războaie intestine subvenționate din afară. Mai 
mult: peste comoara Romîniei a trecut fără să o 
atingă în, depărtările unde fusese ascunsă, cea mai 
neasemuită revoluție din toată lumea.

Luăm parte șase romîni în numele poporului și 
guvernului romînesc la un act istoric fără precedent. 
In calendarul nostru național, Sovietele înscriu o 
sărbătoare nouă, asupra căreia nici o controversă 
nu-i cu putință. îmi închin paharul în sănătatea ge
neralului Andrei Vedenin, comandantul Kremlinului, 
a cărui bunătate surîzătoare ne-a catifelat simțirea 
și ai cărui ochi de o seninătate angelică nu pot să-i 
mai uit niciodată.

închin paharul meu în slava socialismului izbăvi
tor. /

închin paharul în gloria Uniunii Republicilor So
vietice și a guvernului ei, care a hotărît restituirea.

Cuvtnt rostit la. masa prietenească dată tn ziua de | 
6 august in cinstea delegației romjne aflată ta Mos. 
cova pentru preluarea tezaurului de artă.

un scriitor și-mi pi 
vîntid, ,să tnț-1 jcttăsc 
șt griiil riCi As 7Anea

aduce 
ca-n toc 

. LijȘnba scriito-
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„Paleontologia —1 începu cartea... 
să vorbească — este știința despre 
animatele care ^u trăit în vremurile 
străvechi, despre apariția și dezvolta
rea lor.** ' s - •

Lumina gălbuie pe care o răspîndea 
cartea începu șăf devină verde ,și 
atunci am văzut absolut clar, ca prin 
geamul unui acvariu, că... se umpluse 
cu apă. i. , s - ■

„In primul ocean care s-a format — 
povesti, mai departe cartea — protei
nele complexe se uneau dînd naștere 
primelor forme de viață...

Și atunci, dintr-un colț intră, tno- 
tind în Carte, un ghem gelatinos in
form. • !

Mă obișnuii repede cu tot ce se pe-, 
trecea și nu m-am mirat deloc clnd 
pagina se întoarse și de astă dată îmi 
apărurțî întinderi verzi unde colind.au 
monștri miniaturali cu gîturi lungi, 
ce păreau atît de naturali Incit îmi 
venea să-i ating cu mina.

Am închis carted tulburat și deoda
tă, în jur se făcu întuneric.

— Iertafi-mă. -Ț-, i-am spus ingine
rului nu ipii vine să mă despart 
de ea. ‘

' — Vehiți altădată și o veți termina 
de citit — îmi promise stăpînul ei. — 
Iar acuma dați-mi-o, ca s-o demontez 
și să vă explic totul.

Cu aceste cuvinte el îmi luă cartea, 
o puse pe mașa din fața sa. și aprinse 
lumina. Apoi deschise cartea, apăsă 
pe un buton șt scoase prima foaie. 
Aceasta era făcută dintr-un material 
străveziu - de iculoare cenușie.

— Printr-o lupă ați putea vedea pe 
ea linii subțiri negre. Acesta este un 
raster liniar. El dă un efect stereo
scopic și face să percepeți im aginiie 
in relief.

— Dar de unde a fost luminată pa
gina ? — întrebai eu.
„ — Singură ,s-a luminat spuse Za
vialov, și cu ajutorul unui briceag 
scoase din carte o plaCă strălucitoare, 
destul de groasă, albă la suprafață și 
întunecată pe laturi. *

— Este un tub de televizor, gol pe 
dinăuntru. ,

Pagina următoare scoasă din carte 
era o membrană. '

— Ea este aceea care „vorbește" — 
îmi explică Zavialov. Acolo există 
două plăcuțe care se încarcă electric; 
între ele membrana vibrează și emite 
sunetele pe care le-ați auzit.

Uluitoarea mea gazdă scoase apoi 
două foi de carton alb.

— lată schema tipărită a televizo
rului. Toți conductorii, rezistențele șl 
chiar condensatorii verticali sîi.t 
imprimați cu cerneală metalică pe 
această parte, iar cei orizontali sînt 
pe partea cealaltă. Pe alocuri sînt 
tăiate găuri mici, pline cu aceeași cer
neală. Acolo conductorii se unesc. Iar. 
nodurile acestea mici sint amplifica
tori de cristal care lucrează ca lăm
pile amplificatoare obișnuite. Mai de
parte cartea este goală — spuse Za
vialov. Și pentru .a mă convinge, îi 
răsturnă conținutul pe masă. Pe cotor 
este montată antena. Alimentarea 
aparatului se face tot prin această 
antenă, care captează oscilațiile de 
înaltă frecvență. Ele sînt generate 
chiar aici, în bibliotecă.

Mă conduse apoi spre dulap și-l des
chise. Dulapul era plin de bobine de 
slrmă strălucitoare.

— Sînt bobinele de înregistrare a 
programelor sonore și de televiziune 
care prezintă conținutul diferitelor 
cărți. Fiecare carte este înregistrată 
pe o sîrmă subțire prin procedeul 
magnetic, lucru de altfel cunoscut. Pe 
un perete lateral al dulapului, se află 
un aparat care seamănă cu un telefon 
automat. E deajuns să formezi un nu
măr, ca o anumită bobină să înceapă 
a se învîrti și șă pornească astfel 
transmisia. „Biblioteca" mea funcțio
nează pe bază de unde ultrascurte. 
Raza ei de acțiune nu e mare, dar 
vara pot citi și tn grădină..

L-am întrebat pe Zavialov cînd speră 
să-și vadă invenția larg răsplndită.

— Care invenție? — îmi răspun e 
el, mirat. — Nu am inventat nimic. 
Toate aceste lucruri sînt cunoscut". 
Despre ele s-a scris de nenumărate 
ori. Eu le-am adunat doar și am con
struit. Aproape nimic n-a trebuit :ă 
inventez. Chiar așa să șl scrieți în 
articolul dumneavoastră.

I-am promis șl, cum vedeți, m-am 
ținut de cuvlnt.

■ La grădinița de copH a fabr cii de ptoduse zaharoase „Knasnii Okteabr" 
din Moscova. Nici o cuta nu brăzdează frunțile senine ale micilor cetățene 
sovietice care, așezate la 0 masă, in aer liber fi soare, par foarte adînclts 
in interesant* lor ocupație.

colind.au
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Centenarul lui Ivan Franko CARNET
Cititorul cart ia cunoștință de ope

ra vastă a lui Ivan Franko este im
presionat de fecunditatea multilaterală 
a acestui creator de mari posibilități, 
pe care istoria literară tl așează prin
tre ctitorii culturii ucrainene (Șev- 
eenko, Lesia Ukrainka, Grabovski) și 
îi atribuie un rol covîrșitor, cu ecouri 
pînă astăzi, in dezvoltarea poeziei, 
prozei, teatrului, criticii din patria lui. 
Este deajuns să notăm că în marile 
biblioteci din Moscova și Kiev sint în
registrate ca aparținînd prodigiosului 
scriitor un număr de peste 5.000 lu
crări de diferite genuri pentru a ne 
forma o primă imagine despre uriașa 
moștenire a acestui talent.

Despre viața lui, însuși Ivan Franko 
ne-a lăsat unele mărturii care ti de
finesc profilul, traiectoria luminoasă, 
pe care a trasat-o în inima norodului 
său. Ca și Taras Șevcenko, părintele 
său .spiritual, înflăcăratul luptător și 
creator a repetat în numeroase rînduri 
cuvintele semnificative: „Istoria vieții 
mele este o parte a istoriei patriei 
mele". Ca și autorul „Cobzarului", eu 
care se aseamănă prin îndrăzneală și 
temperament, autorul „Fericirii fura
te" și-a dezvăluit identitatea profundă, 
vitală cu idealurile poporului său pe 
care a înțeles să-l slujească pînă la 
capătul vieții. „Ca fiu de țăran hrănit 
cu pîine amară — a spus la sărbă
torirea a 25 ani de activitate lvan 
Franko — consider de datoria mea 
să-mi închin toată viața acestui popor 
simplu. Crescut la școala aspră a vie
ții, de mic copil mi-am însușit două 
precepte: primul — sentimentul dato
riei față de popor și al doilea — ne
voia de a munci neobosit". Acește cu
vinte au constituit firul de aur de care 
e străbătută întreaga viață a talenta
tului scriitor, ele au entuziasmat și 
călăuzit o activitate de o efervescență 
ți de o tenacitate eroică, neumbrită în 
esența ei chiar și in momentele dfe în
doială ori oboseală..-

Ivan îakovlevici Franko s-a născut 
la 27 august 1856 în satul Naguevici 
din Galiția apuseană. Drumul vieții și 
al creației lui se vor desfășura în con
diții deosebit de grele, întrucit în pe
rioada aceea în urma împărțirii Polo
niei, în 1772, între Rusia, Prusia și 
Austria, Ucraina apuseană (Galiția) 
cade sub stăpînirea imperiului austro- 
unțar. Decenii în șir harnicul popor 
gafițian, majoritatea format din ucra
ineni, va suporta o triplă exploatare : 
asuprirea imperiului austriac, pe care 
încă Herțen îl numise „Bastilia poporu
lui", crunta împilare a panilor polo
nezi, stăpînitori de mări latifundii și 
care erau favorizați de ocupanți, pre
cum și stăpînirea sîngeroasă a capi
taliștilor și moșierilor autohtoni, cu 
toții înfățișați în numeroase pagini din 
opera lui Ivan Franko.

Fiu de țăran fierar, scriitorul va avea 
prilej să cunoască, tn fierăria tatălui 
său, latura odioasă, crîncenă a asupri
rii și a exploatării, chipuri de munci
tori și țărani nedreptățiți, dar arzînd 
de o sfintă mînie, ce îi vor popula ope
rele sale străbătute de patos revolu
ționar. Tot aici, în fierărie, viitorul 
luptător și artist se adapă de la iz
vorul creației populare; aici au răsu
nat în multe seri, în preajma nicova
lei și a baroaselor versurile de foc ale 
lui Șevcenko, sorbite cu nesaț de as
cultători obidiți atît de adine de către 
cei puternici.

In povestirile cu caracter autobiogra
fic scrise mai tîrziu de Ivan Franko, 
înttlnim adeseori copilul din fierărie, 
căci sub chipul eroului copil, a cărui 
„naivitate" putea fi scuzată, scriitorul 
găsise un procedeu de a demasca fă
rădelegile asupritorilor, de a prezenta 
idei și sentimente ale poporului. In 
schițele „Creionul", „Lecția de caligra
fie", „Părintele umorist" etc., preluind 
metoda prezentării „prin prisma psiho
logiei copilului" Ivan Frankp a creat 
tablouri veridice în care este înfăți
șată școala scolastică, retrogradă, con
dusă de călugări ce formau în copii 
spiritul supunerii docile față de asu
pritori.

Totuși, această școală, organizată 
după concepțiile celor ce transformase
ră Galiția într-o colonie, nu va per
verti sufletul artistului cinstit, care cu
noscuse din fragedă copilărie viața pli
nă de umilinți a părinților și fraților 
săi. Luptînd cu greutăți și cu o mi
zerie teribilă, Ivan Franko reușește să 
termine liceul și mai tîrziu și studiile 
universitare, urmate la Lvov. Această 
perioadă coincide cu debutul său în 
literatură, 1» revista studențească 
„Drujba". tn anul 1874.

încă de pe băncile universității, con
știent că propaganda naționalistă con
stituie — de fapt — o formă diversi
onistă de a desprinde masele de miș
carea de eliberare națională. Ivan Fran- 
ko se încadrează ferm în lupta ravo- 
luționară. promovînd cu consecvență 
ideea frăției dintre poporul ucrainean 
și poporul rus: „Sîntem cu toții ru
sofili — auziți — vă repet încă o 
dată, sîntem cu toții rusofili 1“ scrie el 
în articolele sale străbătute de ură 
pătimașă Împotriva naționaliștilor 
burghezi din Ucraina.

Tn formația complexă și bogată a 
scriitorului, un rol de seamă îl va avea 
mai ales contactul viu, nemijlocit, 
cu lucrările democnaților-revoluționari 
ruși — Herțen, Belinski și Cer- 
nișevski șî cunoașterea teoriei socia
lismului științific, a lucrărilor lui 
Marx și Engels, din care efectuează 
primele traduceri tn limba ucraineană 
(„Câpitalul-' cao 24, vol I și unele 
părți din „Anti-Duhring"). însuflețit 
de ideile marxismului. Iva® Franko 
desfășoară o susținută activitate pu
blicistă în ziarul muncitoresc „Pre- 
ca“ (Munca), editat în l'tmba polonă, 
de asemenea elaborează o serie de 
lucrări de economie politică, între

care un manual „Catehismul socialis
mului economic" (1878), și ..Bazele 
economiei socialiste" (1879).

Avînd mereu în față tabloul asupri
rii poporului, Înaripat de ideile revolu- 
ționar-democratice ale luptătorilor ruși, 
cu un orizont lărgit prfn cunoașterea 
marxismului, Ivan Franko creează ope
re inspirate în toate genurile literare, 
elementul fundamental al creației sale 
fiind viața poporului muncitor, idealu
rile claselor asuprite.

Adept convins al principiilor realis
mului critic, scriitorul vi tinde fervent 
să oglindească în opera lui aspecte rea
liste ale vieții contemporane, sa tre
zească in sinul maselor dorul de eli
berare, setea de luptă, de dreptate.

De aceste obiective nobile este lu
minată lirica lui bogată, de o valoare 
egală cu a predecesorului său, Taras 
Șevcenko, și chiar întrucîtva întrecln- 
du-1 prin diversitate, prin lărgimea 
concepției, prin bogăția tematicei și 
prin tonul curajos. Ivan Franko și-a 
conceput cea mai mare parte din nu
meroasele sale poezii sub semnul ne- 
cesirății de a face din versul său o 
armă pentru luminarea poporului. Po
etul nutrește dorința vie de a rămine 
mereu în poezie un propagandist re
voluționar :

Cu adevăru-n mină zl de zl 
Luptind cu rău, cu-orice-nrobitor, 
Al libertății țărm vom cuceri 
De-om semăna lumina In popor.

Deci 1 facla sus, voi luptători 
Porniți asaltul beznei pe pămint I 
Sus brațele, voi truditori, 
Voi, minți in noapte luminihd.

Asemenea Versuri care îndeamnă la 
luptă a scris poetul mai ales după 
1870, cînd poezia sa a căpătat un ca
racter evident publicistic, reflectarea 
inechităților și a mizeriei sociale fu- 
zionînd organic cu chemarea la luptă 
împotriva asupritorilor aproape în toa
te creațiile.

Tonalitatea revoluționară, vibrația 
cetățenească a versului sporesc conti
nuu. De aceea, în 1887, cînd poetul își 
tipărește masiva sa culegere de ver
suri „Culmi și văi", opinia publică și 
critica timpului este îndreptățită să 
considere că acesta este cel mai mare 
eveniment din istoria poeziei ucrainene 
de după „Cobzarul" lui Șevcenko. Vo
lumul, care conține 16 cicluri, cuprin
de activitatea lirică a poetului desfă
șurată de-a lungul unui deceniu. Pli
ne de inovații, dăltuite ca din marmo
ră, două dintre cicluri „Tablouri din 
Galiția" și „Sonete din închisoare" 
oferă scene realiste și satirice ale vie
ții patriei lui. Cu un sarcasm necru
țător poetul demască politica imperiu
lui austro-ungar, pe care îl denumește 
„o pată de mocirlă în inima Europei". 
Cu aceeași vigoare se dezvăluie fon
dul ipocrit al „constituțiilor" liberale 
și al „libertății" burgheze: J » *

Pe-oriunde treceți, voi, cumpliți 
mișei.

Geme poporul! li smulgeți trei piei. 
„Trăiască libertatea", țipați, dar 

apăsați!
„încurajăm cultura", clamați și 

spinzurați!

închisoarea, pe care poetul avusese 
ocazia s-o cunoască în repetate rîn
duri devine un simbol al întregii-Aus- 
trii și al capitalismului în general.

In ciclul „Gindurile proletariatului", 
Franko adresează mesaje pătimașe lup
tătorilor pentru libertate, cintă lupta 
de clasă :

Luptați! Cutezători pe-ntregul glob I 
Tălați o cale nouă pentru rob!

Primul volum de versuri al lui lvan 
Franko se încheie cu ciclul „Excelsior!", 
ciclu ce reprezintă o culme a creației 
sale lirice. Poezii ca „Pietrarii", „Ar
gatul" sînt mărgăritare ale liricii a- 
cestui poet, care s-a arătat mereu con
vins de biruința libertății, cum spune 
într-o poezie din ciclul „Tovarășilor 
din închisori" :

Nu, Domnul nu ne-o dărnl
Nici sfinții mari din dreapta sa. 
Puterea ei cu brațu-om cuceri 
Prin vrerea ta șl vrerea mea f

Este interesant de semnalat că și 
tn a doua perioadă a activității lui 
Ivan Franko, perioada de după 1890, 
cînd în proza sa încep să se reflecte 
puternic limitele gindirii sale ideologi
ce, în poezie — chiar atunci cînd e 
dominată de accente intimiste, indi
vidualiste — poetul rămine consecvent 
patriotismului, dragostei de umanitate, 
principiului înfrățirii dintre poporul rus 
și ucrainean, luptei pentru libertate.

întreaga măsură a acestor sentimen
te, ce alcătuiesc fondul democratismu
lui liricii Iul Franko, poetul și-a ex- 
primat-o în marile lui poeme epice 
„lvan Visenski" (1900) în care dezvot- 
tă tema slujirii patriotice a poporului 
de către un intelectual. în balada eroi
că „Pe muntele Sviatomirsk" (1900), 
unde se prezintă poetic episodul isto
rie al luptei de eliberare a ucrainenilor 
împotriva cotropitorilor polonezi și 
ocuparea Lvov-ului în 1655 de către 
Bogdan Hmelnițki. Cea mai valoroa
să dintre operele sale tn versuri, poe
mul de mari dimensiuni „Moise" 
(1905) este — de fapt — cîntecul de 
lebădă în poezie al acestui mare cîn- 
tăreț al destinului patriei lui. Folosind 
teme istorice și biblice, după modelul 
lui Șevcenko și al poetei contempora
ne Lesia Ukrainka, Ivan Franko, pă
truns de ecoul evenimentelor revoluțio
nare din 1905 dezvoltă pe un plan larg 
ideea eliberării naționale și sociale a 
poporului nerainean.

Ca și în poezie, în proza lui, ex
trem de bogată, cuprinzînd sute de 
schițe, povestiri, nuvele etc. lvan Fran
ko a lăsat o moștenire uriașă, lucrări 
de mare interes, ce au deschis drumul 
prozei moderne în literatura ucrainea
nă. Ivan Franko este primul scriitor 
care a înfățișat în literatura țării sale 
chipuri de muncitori, problematica lup
tei de clasă. Cunoscind temeinic cum
plitele realități, viața grea a muncito
rilor petroliști din Borislav, Ivan 
Franko scrie un ciclu de nuvele „Po
vestiri din Borislav" pe care le tipă
rește în 1878 și din care cele mai sem
nificative sînt nuvelele sale celebre:' 
„Boa constrictor" (1878) și „Borisla- 
vul ride". Zugrăvind procesul înrobirii 
capitaliste a Galiției in deceniile 7-8 
din secolul trecut, scriitorul creează 
scene memorabile care înfățișează ex
ploatarea nemiloasă a muncitorilor și 
primele fenomene ale apariției conștiin
ței revoluționare în sinul lor.,

Deși ca metodă literară în aceste 
nuvele se resimte puternic naturalis
mul lui Zola, tablourile zugrăvite nu 
sînt statice, ele reușesc să demaște ca
racterul bestial al exploatării capita
liste’, laturile odioase ale societății 
burgheze.

De același suflu revoluționar sînt 
străbătute și schițele și nuvelele con
sacrate temei rurale. Intîmplări pro
fund emoționante cum stnt — de pildă 
— cele povestite în schițele „Intîlnirea 
mea cu Oleksa", „El poartă vina", 
„Printre oameni buni" etc. stirnesc și 
astăzi în sufletul cititorului rninia în
verșunată împotriva formelor sălbatice 
de împilare a țărănimii folosite de pani 
și arendași în Galiția, asemănătoare 
celor utilizate și în țara noastră de că
tre boierimea din trecut.

Calde și pline de forță, majoritatea 
creațiilor în proză ale Iui Ivan Franko 
dovedesc un talent însetat nu numai 
de frumos, di și de prezentarea cît mai 
veridică a procesului de pauperizare a 
țărănimii, de trezire a ei la luptă. Ace
leași trăsături pot fi semnalate și în 
culegerile cu subiecte luate din viața 
de închisoare („Spre lumină", „La 
fund" etc.) ca și în povestirile satiri
ce, care demască falsul liberalism și 
fărădelegile cotropitorilor austriaci („O 
constituție porcească", „Bugetul fiare
lor" etc.).

Dar, cum am mai spus, în unele cre
ații Franko nu a putut rămine nein- 
fluențat de limitele sale ideologice.

Mai ales după 1890, cînd scriitorul 
se desparte de activitatea socială ac
tivă și de poziția socialistă, — în ver
suri, dar mai accentuat în proză, în
cep să-și facă loc ideile solipsismului 
și individualismului, ideea supunerii în 
fata destinului, motivele refugiului în 
sinul naturii, (nuvelele din volumul 
„Stîlpii societății" (1895) romanul „Că
rări și drumuri" (1899) și altele).

Dacă în unele lucrări în proză și în 
unele versuri vigurosul talent al aces
tui mare artist a alunecat pe poziții 
care îl depărtau de obiectivele luptei 
maselor, tn dramaturgia sa Ivan Fran
ko Va rămine perpetuu un creator a- 
dînc, convins că teatrul „trebuie să 
fie o școală a vieții", cum o spune 
el însuși, că operele dramatice „tre
buie să redea viața, să reflecte și să 
analizeze manifestările ei și să stîr- 
nească în spectatori o atitudine criti
că față de viață".

Cultivînd asemenea principii înain
tate, însuflețit de concepția estetică 
realistă a teatrului clasic rus, al că
rui admirator și discipol a rămas me
reu, Ivan Franko creează primele pie
se de mare valoare din repertoriul rea
list al teatrului ucrainean. Și în acest 
domeniu talentul multilateral a! scri
itorului deschide un nou făgaș, orizon
turi noi, dăruind literaturii mari crea
ții, cum stnt piesele sale în mai multe 
acte „Sorbul", „învățătorul", „Ferici
rea furată", „Visul cneazului Sviatos
lav", dramele și comediile Intr-un act 

' Ultimul kreițar"; „Un suflet de pia
tră", „Cantonul nr. 27", „Meșterul 
Cirniak" etc., feeria pentru copii „Ju
decata Sf. Nikolai" și altele.

întreaga operă dramatică creată de 
marele scriitor este pusă tn slujba 
Ideilor înaintate ale timpului său, mi-, 
titînd puternic pentru o viață nouă, 
iluminată de soarele libertății și al 
omeniei.

Adevărate piscuri ale creației drama- 
turgice a tui Ivan Franko, drama „Fe
ricirea furată" și piesa istorică „Visul 
cneazului Sviatoslav" (în care autorul 
a avut ca model capodopera pușkinia- 
nă „Boris Godunov"), reprezintă pie
se de temelie în repertoriul teatrelor 
sovietice, fiind jucate cu mult succes 
și în multe alte țări.

Visul de libertate al lui Ivan Fran
ko, dorința sa fierbinte de a-și vedea 
poporul dezrobit de sub orice asuprire 
s-a realizat abia în zilele furtunoase 
ale Marii Revoluții Socialiste, care eli- 
berînd pe muncitorii Rusiei de exploa
tare. a frînt definitiv și lanțurile se
culare ale poporului ucrainean.

Ivan Franko nu a putut vedea și 
trăi acest eveniment căci a încetat din 
viață numai cu un an înaintea isto
ricului eveniment, în 1916.

De atunci și pînă astăzi datorită 
transformărilor epocale din Uniunea 
Sovietică, și în patria marelui poet și 
scriitor, R.S.S. Ucraineană, s-au înfăp
tuit schimbări radicale pe toate pla
nurile, a Înflorit o cultură națională, 
care a depășit cu mult visul lui Fran
ko despre o patrie In care „poeții și 
scriitorii să nu fie numărați pe de
gete".

La împlinirea a o sută de ani de 
la nașterea lui Ivan Franko, poporul 
ucrainean, popoarele sovietice, întreaga 
omenire progresistă, cinstesc cu vene
rație memoria acestui patriot și artist 
de frunte al Ucrainei, prețuindu-i ope
ra sa bogată și inspirată.

M. CRISTEA

Nikolai Afanasievlci Ponomarev „O UNIFORMA NOUĂ-

Organizatorii Expoziției de artă 
plastică sovietică, rînduind lucrările în 
săli și fixînd centrele de panou, au 
căutat parcă să subliniez^ și pe a- 
ceastă cale înaltul mesaj umanist și 
combatant pe care îl conține selecția 
de lucrări expuse la Dalles.

Astfel, panoul central al sălii de 
sculptură este dominat de lucrarea lui 
Nikolai Ivanovici Osenev, „Anul 1917. 
Primul cuvînt al puterii sovietice. De
cret despre pace". In felul în care pic
torul a știut să redea unanimitatea 
aprobatoare cu care oamenii sovietici 
au salutat acest decret se vede însăși 
pasiunea, hotărîrea și forța cu care 
popoarele Uniunii Sovietice au îmbră
țișat de la început cauza păcii. Im
presia de autentic este cu atît mai 
puternică cu cît pictorul a știut să 
seziseze în reacțiile spontane ale oa
menilor simpli conștiința importanței 
evenimentului și să împletească astfel 
intimul cu solemnul.

In aceeași sală vizitatorul întîlneș- 
te, așezat în fața compoziției amintite, 
bifstul lui V. 1. Lenin, realizat de 
sculptorul Nikolai Vasjlievici Tomsk!. 
Am reînttlnit și în această operă, pe 
care au popularizat-o reproducerile, 
calitățile de pătrunzătoare analiză 
psihologică, de centrare pe esențial, 
de sobrietate, care caracterizează arta 
viiilă, sintetică și reținută a lui N.V. 
Tomski.

In sala principală, vizitatorul în- 
tflnește pe panoul central compoziția 
amplă a tinărului pictor Valentin 
Fedoseevici Zadorojnîi: — „Nemuri
torii". Ea este închinată băieților și 
fetelor care au format grupul de luptă 
împotriva naziștilor, „Tînăra Gardă".. 
In lumina aproape spectrală a unei 
nopți de iarnă, se decupează monu
mental grupul de tineri sovietici. In 
această clipă care precede execuția, ei 
afirmă din chipurile și atitudinile lor 
aceeași voință de neînfrînt, aceeași 
demnitate, aceeași superioritate mora
lă. Noblețea cauzei pentru care au lup
tat face imposibilă orice șovăire, orice 
îndoială interioară. Grupul lor domină 
lumea ticăloasă a călăilor și devine 
o prezentă care îmbărbătează, care 
îndeamnă pe fiecare privitor să se 
străduiască să urce în propria lui 
existentă spre asemenea culmi morale. 
Printr-o asemenea intensitate drama
tică, dominată de nădejde și încredere, 
compoziția aceasta, care de fapt sur
prinde clipele de dinaintea morții, de
vine un imn închinat vieții. Tînărul 
pictor a știut să folosească mijloacele 
de expresie — unghi de vedere, gru
paj etc., într-un fel care să sporească 
puterea emoțională, mobilizatoare, agi" 
tatorică, a imaginii. Ne dăm seama că 
ne aflăm tn fața unei profesiuni de 
credință zguduitoare prin umanismul 
ei, în fața unor sentimente majore și 
că acesta este mesajul artei sovietice.

In aceeași sală este expusă compo
ziția patetică a Vere! Ignatieva Mu
hina : „Noi cerem pace". In ea întîl- 
nim și victimele războiului, mama 
coreeană care poartă copilul ucis pe 
brațe, soldatul care și-a pierdut un 
braț și lumina ochilor, cit și forțele 
hotărite să împiedice repetarea corte
giului de distrugeri și suferințe pe 
care ni le aduce războiul. Personajele 
stnt redate într-un fel de marș lent, 
apăsat, de un dinamism reținut, dar 
prin aceasta nu mai puțin puternic. 
Este un marș dîrz, irezistibil, care cîș- 
ligă adeziunea profundă a privitorului 
și care sugerează capacitatea de a 
spulbera încercările de împotrivire.

In jurul compoziției lui Arkadi Ale- 
xandrovici Plastov — „Pe arie" se 
grupează compoziții de gen, peisaje, 
chipuri de personalități ale vieții so
ciale, pe scurt tot atitea mărturii ale 
felului în care oamenii sovietici ope
rează asupra realității, transformind 
natura, moravurile, conștiințele și în
mulțind astfel prilejurile de afirmare 
a fericirii umane. Varietatea temelor, 
subiectelor, facturilor plastice, palete
lor etc., demonstrează amploarea por
tativului de idei și sentimente pe care 
se înscriu cele mai bune realizări ale 
picturii sovietice. Este o confirmare 
directă a faptului că realismul socia
list nu numai că îngăduie, dar și pro
movează stiluri personale,

Am remarcat din acest grup de lu
crări tablourile lui Max Avadievici

Mesajul artei sovietice
de EUGEN SCHILERU

Birștein „Ziua alegerilor în tundră", 
Mihail Mihailovici Boji „Tanea, nu 
clipi", Serghei Alexeevici Grigoreiev 
„S-a întors", o adevărată nuvelă plas
tică, admirabilă prin nuanțarea valo
rilor psihologice, prin discreție și deli
catețe — șa.

Pe celelalte panouri, încadrîndu-se 
cam în aceleași genuri —- compoziție 
istorică, de gen, portret, peisaj și na
tură moartă -ț întîlnim alte lucrări de 
valoare. V. F. Zadorojnîi este astfel 
prezent cu încă o compoziție de pro
porții — „Bogdan Hmelnițki lasă ca 
ostatec pe fiul său Timuș la hanul Cri- 
meei" — pînză care dovedește asimi
larea lecțiilor conținute de pictura isto
rică a peredvijnicilor. Amintirea felului 
in care Fedotov rezolva problemele de 
lumină în cunoscutul tablou „Encore, 
encore !" răsună în compoziția picto
rului militarit Boris Mihailovici Ne- 
menski — „Despre cei de departe și 
cei de aproape". Calitățile de pictor 
cu un viu simț al decorativului, una
nim recunoscute lui Alexandr Alexan- 
drovici Dejneka, se întîlnesc și în com. 
poziția „Nemărginire". De o îneîntă- 
toare spontaneitate și prospețime este 
și peisajul lui Alexandr Alexandrovici 
Gherasimovici — „După ploaie". Pre
ședintele Academiei de Arte a U.R.S.S. 
este reprezentat în același timp și prin 
două portrete, dintre care am apreciat 
în special pe acela al poetului S. I. 
Marșak, pentru construcția Iul vigu
roasă. Capacitate de a reda textura 
materială a obiectelor, simț a! acor
durilor tonale și rafinament cromatic 
dovedește Evghenie Alexeevna Malei- 
na în natura moartă cu pepene și 
banane.

In ultima sală, aceea care este do
minată de pictura lui Osenev, și de 
portretul luj V. I. Lenin executat de 
Tomski, publicul romîn are ocazia să 
ia pentru prima oară într-un chip 
direct cunoștință ou arta a doi mari 
peisagiști sovietici: Serghei Vasilie- 
vici Gherasimov și Martiros Sarian. 
Peisajele primului ne arată că ne a- 
flăm în fața unui pictor^ respectuos 
față de realitatea obiectivă în raport 
eu care își schimbă paleta, și în a- 
celași timp în fața unui temperament 
liric- Am regretat că Martiros Sarian 
este reprezentat printr-o singură lu
crare. Dar ea este suficientă pentru a 
demonstra o înțelegere modernă a pro
blemelor peisajului, o vigoare croma
tică cuceritoare, un simț al rltmării 
planurilor și al decorativului, o mate
matică a acordurilor tonale,care-1 si« 
toiază De artist în primele rînduri. In 
aceeași sală vizitatorul întîlnește lu
crările lui Semion Atanasievicj Ciui- 
kov, interesante prin problemele de 
compoziție, de lumină și de culoare pe 
care le pune. In sculptură, Tomski do
mină de asemenea prin portretul unui 
minier francez și portretul minierului 
polonez, prin acea putere de sinteză 
care fixează esențialul și concentrea
ză. în planuri bine echilibrate, care 
justifică sculptural, complexiunea su
fletească a modelului. Fermecătoare 
sînt și portretele de copii — Petre 
portarul și Liova compozitorul, exe
cutate de Tamara Nikolaevna 
Mihnovskaia. Evgheni Viktorovici 
Vucetici este reprezentat printr-o 
reducție a figurii centrale din 
Monumentul ostașilor sovietici la Ber
lin, operă de multă vreme celebră, și 
printr-un portret „De două ori erou 
al muncii socialiste Nazaralii Niazov" 
tratat cu nerv și cu o evidentă înțele
gere a specificului sculpturii. Se mal 
disting de asemenea lucrările lui Ra
fael Ervandovici Ambursumean „Por
tret de femeie", Boris Ivanovici Diu- 
jev „Huțul", lvan Mihailovici Voropai 
„A.l. Hertzen" etc.

Cea de a doua sală din circuit este 
închinată unei selecții de lucrări de 
grafică. Dintre artiștii aparținînd 
unor generații anterioare apar lu
crările Anei Petrovna Ostroumova- 
Lebedeva, xilografii în culori, tratate 
in planuri ample, puternic marcate și 
dovedind conștiința specificității gra- 
ficei, iar într-o vitrină gravurile în 
lenn realieate de Vladimir Andreevici

Favorski pentru a ilustra fie „Cuvîn- 
tul despre oastea lui Igor", fie „Boris 
Godunov" de Pușkin.

Alexandr Mihailovici Gherasimov 
expune un ciclu de acuarele guașate 
inspirate de peisajul chinez care re
trăiește în ele cu atmosfera lui speci
fică. Situîndu-se printre primii, Ev
ghenie Adolfovici Kibrik este prezent 
prin ciclul de ilustrații' pentru nuvela 
..Colas Breugnon" de Romain Rolland 
și prin ilustrații pentru nuvela Taras 
Bulba de N.V. Gogol. Ele constituie 
tot atîiea echivalente plastice ale unor 
pagini nemuritoare, putînd exista tot
odată mulțumită nivelului lor artistic 
și independent de text. Graficianul 
știe să contureze laconic o lume inte
rioară, să-și aleagă unghiuri de vede
re inedite, apte să mărească dinamis
mul unei scepe de exterior și afirmă 
in tot acest timp o bogăție de resurse 
și o probitate profesională care defi
nesc pe marele maestru. In aceeași 
sală avem ocazia să admirăm ilustra
țiile lui Dementi Alexeevici M'arinov 
pentru „Afacerea Artamonov" de A.
M. Gorki în care atmosfera epocii, pa
timile colcăitoare, conflictul social se 
detașează cu o evocatoare precizie. Am 
admirat de asemenea ciclul de ilus
trații pentru Don Quijotte de Cer
vantes realizate de Kukrîniksî. Ele re
velează profunda umanitate a cavale
rului tristei figuri și conținutul uma
nist al operei autorului lui. Ameste
cul de lirism și de ironie atît de spe
cific lui Cervantes, de aventură pica
rescă și de meditație filozofică, revine 
și în ilustrațiile celebrilor graficieni 
sovietici.

In grafica de șevalet trebuie să sub
liniem valoarea portretelor iscălite de 
Gheorghi Semeonovici Vereiski pe 
care regretăm a nu-1 vedea reprezentat 
și prin minunatele lui peisaje remarca
bile prin simțul construirii spațiului 
și al sugerării luminii. De asemenea, 
am vrea să remarcăm calitatea peisa
jelor în tempera ale lut Vladimir Va- 
lerianovici Bogatkin, tînăr pictor care 
realizează subtile armonii cromatice 
imprimând uneori temiperei fluidități și 
transparențe de acuarelă.

Revenind la ilustrația de carte, atra
gem atenția asupra stilului lapidar, 
aluziv și plin de vervă, demonstrat 
de A. M. Laptev în ilustrațiile pentru 
„Suflete moarte", asupra atmosferei 
pregnante care se degajă din ceho- 
vienele ilustrații ale lui D. A. Du- 
binski pentru „Casa cu mezzanin", 
asupra amestecului de fantastic și de 
Ironie din cele executate de A. T. 
Bubnov pentru „Noaptea de Ajun" de
N. V. Gogol etc.

Desigur am fi vrut să tnitlntai în 
expoziție toate personalitățile artelor 
plastice sovietice, și să putem astfel 
să ne bucurăm de o selecție mal bo
gată. Totuși, chiar și cu aceste absen
țe, actualul ansamblu de lucrări de 
pictură, sculptură și grafică sovietică 
este suficient perjțru a transmite înal
tul mesaj de umanitate al unei arte 
pusă în slujba omului și a vieții, a 
demnității, libertății și fericirii lui.

A. A. Detnefea

♦Cu prilejul centenarului 
: lui Ivan Franko

I
.1

Luna aceasta, atît în Uniunea So
vietică cît și peste hotare, se va 

' sărbători o sută de ani de la naș
terea marelui clasic al literatorii 
ucrainene, poetul Ivan Franko. In 
Ucraina, patria poetului, jubileul 
va căpăta o amploare deosebită- 

! Editurile, teatrele, artiștii plastici 
și compozitorii ucraineni își aduc 
contribuția la sărbătorirea acestui 
jubileu.

După ultimele date ale centrului 
' de difuzare a cărții din U.R.S.S., 
din 1917 și pînă în prezent ope
rele marelui scriitor-revoluționar 

; au foșt editate numai In Ucraina 
de 441 ori. Intr-un tiraj de 8 mi- 

’ lioane exemplare. Scrierile sale au 
fost traduse în limbile rusă, bul
gară, maghiară, germană, polo- 

" neză precum și in alte limbi stră- 
/ ine. In prezent, la Harkov se a
♦ în pregătire ultimul din cele -
♦ volume din culegerea de opere ale 
I lui Franko.
! Teatrele din Ucraina pregătesc 
I in vederea jubileului spectacole
♦ noi cu piese de I. Franko sau in- 
jspirate din lucrările sale. Vor ti 
! prezentate piesele „Fericirea fu-
♦ rată" și „Pentru căminul casei"
! (dramatizare de A. Omelcenko 
î după povestirea cu același titlu a 
l lui I. Franko), piesele intr-un aci 
f „Suflet de piatră", ,,Meșterul Cir- 
Ț nealt", 1 .................. “
♦ benko,
♦ lui I.
♦ de A. 

ski.
Compozitorii, pictorii și

rii din Ucraina lucrează la o sea
mă de lucrări închinate lui I 
Franko. Astfel, sculptorii A. Belo- 
stațki și O. Suprun au terminat 
un bust al poetului, care va fi a 
șezat în fața teatrului „I. Franko" 
din Kiev. Compozitorul S. Liud- 
kevici a scris două poeme simfo
nice cu cor pe 
lui 1. Franko; 
scrie muzica la 
unei nuvele de 
a scris muzica 
torul”, iar N. Kolessa — 
„lvan Franko". Un grup 
eleni lucrează la o serie

_ __ »>.< ■- 
piesa „Zidarul" de 
închinată vieții și 

Franko, precum și 
Solomarski și N.

P. Ți- ! 
creației ♦ 
o piesă J 
Talalev- „

sculpto

teme din scrierile
A. Kos-Anatotski 

un balet 
Franko; 
la piesa

pe tema 
E. Kozak 
„Invăță- 
]a filmul 
de grafi- 

______ . de lito- 
/ grafii despre viața și activitatea 

lui Ivan Franko. Cele mai bune 
litografii vor fi adunate într-un 

/album artistic închinat marelui 
scriitor.

♦ O expoziție închinată
♦ ♦ ♦ 
i
lui Maxim Gorki

De curind, la Tripoli, s-a des
chis o expoziție închinată vieții ți 
operei lui Maxim Gorki. La deschi
dere au participat reprezentanți ai 
guvernului libian, oameni de artă 
ți cultură, membri ai corpului di
plomatic.

In zilele premergătoare deschide
rii expoziției, presa libiană a pu
blicat numeroase articole, despre 
viața ți opera lui Gorki. Un . loc 
deosebit In articolele publicate in 
presă l-au ocupat părerile despre 
rolul lui Gorki tn literatură. Opera 
lui Gorki, remarcă presa libiană, 
ți-a adus contribuția la dezvolta
rea literaturii arabe, iar scrierile 
sale traduse tn limba arabă circulă 
In rlndid a milioane de oameni.

Repertoriul teatrelor 
sovietice

pertoriu, convocată de Minișterul 
Culturii al U.R.S.S., Uniunea Scrii
torilor și Asociația Unională a tea
trelor. In cadrul consfătuirii, la care

■ In Uniunea Sovietică s-au înche- r 
Jiat recent lucrările Consfătuirii uni-1 
^onale cu privire la problemzle de re- J

luat parte numeroși regizori, * 
♦ dramaturgi, directori de teatre, au ! 

fost făcute interesante comunicării 
despre noile creații dramatice și ! 
despre planurile de perspect' 
ale unor dramaturgi. Participan, r 
au fost informați asupra activită-î 

„ ții dramaturgilor din republicile ! 
'unionale, asupra dramaturgiei pen- î 
„ tru copii și noilor piese ale au,o-! 
'' rilor străini, și au ascultat un re- î 

ferat închinat problemelor formării! 
/repertoriului. Totodată au fost dis-î 
„cutate unele piese noi, printre!
/care „Sonetul iui Petrarca" de N.î 

Pogodin, care tratează despre !
/unele probleme de morală și „Iz-Î 
„ vorul veșnic" de D. Zorin, piesă! 
/închinată lui V. I. Lenin. Poetul |

I. Selvinski a citit poemul drama-J 
/tic „Kirill cel mare", în care sînt | 

înfățișate evenimentele din 1917 ♦ 
/iar A. Volodin noua sa piesă „Fe-J 
" tița de la fabrică", J

„NEMĂRGINIRE"



Colaboratori prețioși
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Tribuna aplicării experienței sovietice

absol- 
rîvnă

Vasilî Ivamoviei 
Iiltvnoi, responsa
bilul ariei, privea 
cu ciudă cum Ghil- 
ka se învirtea pe lingă

șindu-le din metodele sovietice folo
site în tratarea țițeiului. Tov. inginer 
Păpurică Constantin, de la secția agri
colă a raionului Cricov, s-a înttlnit cu 
țărânii . piuntitorl (țin mai multe 
contune din raioanele Cricov, Te- 
Teajen și cu ; colectiviștii din G.A.C. 
Padina, cărora le-a vorbit despre as
pecte din agricultura sovietică. Tov. 
ing. I. Barbălată de la S.M.T. Corni- 
șani, raionul Tirgoviște, a avut o în
tîlnire la S.M.T. Inotești cu mai mulți 
muncitori și tehnicieni din S.M.T.- 
urile din întreaga regiune, cărora le-a 
vorbit despre metoda de muncă a lui 
Ivan Buneev, cu care a lucrat perso
nal. în timpul cît a studiat în Uniunea 
Sovietică. A

Expunerile au fost făcute cu compe
tență și ele au trezit interesul parti- 
cipanților, care au cerut ca asemenea 
întîtniri să se organizeze cît mai des 

Succesul acestor întîlniri se dato- 
rește tovarășilor care au studiat in 

• Uniunea Sovietică, care și-au pregătit 
expunerile în mod temeinic, dovedind 
interes pentru reușita lor. In același 
timp, el se datorește și consiliilor ra
ionale A.R.L.U.S. și consiliului regio
nal A.R.L.U.S. Ploești, care s-au pre
ocupat de organizarea în bune condi
ții a acestor întîlniri. Trebuie subli
niată în mod deosebit activitatea unor 
secretari ai consiliilor raionale 
A R.L.U.S., ca de exemply, tov. Ne- 
deku Barou, Bărbulescu, Bezenichi. 
Mărgărit, Vîad Ion, care au urmărit 
în mod sistematic planul de acțiuni 
stabilit, luînd măsuri pentru realiza
rea lui.

o___  __  ________  . în realizarea acestei acțiuni s-au
„Noi nu numai că putem desfășura o făcut însă resimțite și o serie de lip- 
muncă calificătă de propagare a expe
rienței sovietice, dar avem și datoria

Tn primele zile ale lunii iunie mai 
mul# ingineri și tehnicieni care au 
studiat în Uniunea Sovietică și care 
lucrează acum în diferite întreprinderi 
și instituții din regiunea Ploești s-au 
întrunit într-o consfătuire organizată 
de consiliul regional A.R.L.U.S.- 
Ploești.

La această consfătuire — la care au 
participat pe lîngă membrii biroului 
consiliului regional și secretarii con
siliilor raionale A.R.L.U.S. — s-a dez
bătut o singură problemă; participarea 
tovarășilor tare au studiat în Uniunea 
Sovietică la activitatea organizațiilor 
A.R.L.U.S. Referatul șl discuțiile au 
arătat că, deși in regiunea Ploești se 
găsesc zeci de ingineri șl tehnicieni 
care au studiat în Uniunea Sovietică, 
totuși, puțini dintre aceștia au parti
cipat la activitatea de răspîndire a 
cunoștințelor despre Uniunea Sovie
tică. „Aceasta a fost atît lipsa orga
nizațiilor A.R.L.U.S., care n-au avut 
inițiativa de a ne atrage într-o ase
menea muncă, cît și lipsa noastră, care 
n-am cerut aceăt lucru organizațiilor 
A.R.L.U.S.. deși f-am dorit" — a de
clarat inginerul Ion Barbălată, care lu
crează acum la S.M.T. Comișani, raio
nul Tirgoviște.

Pe bună dreptate participanțli la 
consfătuire au arătat că tocmai acei 
care au văzut-Uniunea Sovietică, care 
au trăit zi de zi. ani de-a rîndul în 
mijlocul oamenilor sovietici, tocmai 
aceștia pot- desfășura o activitate cali
ficată de răspîndire a cunoștințelor 
despre viața și realizările oamenilor 
sovietici. Ei pot fi cei mai buni propa
gatori ai bogatei experiențe sovietice.

Tineri colhoznici 
cu studii medii

fiecare toamnă, numeroși | 
absolvenți ai școlilor medii din | 

Uniunea Sovietică încep să lu- 
creze direct în producție, .în fa-1 
brid, colhozuri, S.M.T.-urț șl aov-8 
hozuri. Anul acesta mulți tineri au^ 

plecat pe pămînturlie desțelenite, g 
Clase întregi de absolvenți au g 
pornit spre Siberia și Kazahstan. 1 

Oriunde s-ar afla, tinerii 
venți lucrează cu multă 
realizînd succese însemnate.

In clișeu: Comsomolista 
fima Jeltikova, care a terminat 
anul trecut școala medie, lucrează 
acum la ferma de lapte a colhozu
lui „Zavet Ilicea" din regiunea 

Tambov, fiind una din cele mai 
bune mulgătoare din artei.

nou la drum
K. KOJEVNIKOVA

suri și defecțiuni.
_____________ , ____ _____ Astfel, unele întîlniri nu s-au ținut 
morală față de oamenii muncii din țara de loc sau au fost aminate fără moti- 
noaștră de a le împărtăși din cele ce- 
am văzut și am învățat de la minu
nății oameni sovietici" — a spus tov. 
Mircea Constantin, inginer la uzinele 
„1 Mai“ Ploești.

După prezentarea reîpratului și după 
discuțiile ce s-ati țflfrtat, s-a- făcut pro
punerea ca . îți cadrul consfătuirii» să 
6e treacă ia un plan concret de ac
țiuni care să preyadă manifestări ce 
se vor organiza îrrfursul Următoarelor 
două luni, cu participarea celor pre- 
zenți la consfătuire.

Această propunere a fost acceptată 
și planul de acțiune a fost alcătuit 
într-un fel destul de ingenios și... prac
tic Intre secretarii organizațiilor raio
nale A.R.L.U.S. și tovarășii care au 
studiat în Uniunea Sovietică s-au în
cheiat pe loc un fel de „contracte" in 
care s-a stabilit tema manifestărilor, 
locul și data ținerii lor. In cadrul a- 
cestor „contracte" s-au perfectat ast
fel — ca un prim început — aproa
pe 40 de întîlniri ale tovarășilor care 
au studiat în Uniunea Sovietică cu 
oamenii muncii din regiunea Ploești. 
Este de remarcat că tovarășii care au 
studiat în U.R.S.S. s-su angajat să 
se întilnească nu numai cu oamenii 
muncii din întreprinderile și institu
țiile lor, ci și cu oameni ai muncii 
din alte întreprinderi, instituții și uni
tăți ale sectorului socialist agricol și 
chiar din alte localități și alte raioane.

Temele acestor întîlniri sînt foarte 
variate. Unii și-au propus să vorbeas
că despre metodele de muncă ale oa
menilor sovietici, alții despre viata de 
fiecare zi, sau despre ospitalitatea oa
menilor sovietici. Mulți tovarăși și-au 
propiis să vorbească despre locurile 
din Uniunea Sovietică în care au trăit, 
despre uzinele, colhozurile sau sovho
zurile unde au fost la practică, despre 
minunatele realizări ale oamenilor so
vietici pe care ie-au văzut cu ochii lor.

Au trecut două luni de la consfă
tuire și în acest timp majoritatea pre
vederilor planului au fost realizate. 
Astfel, tov. inginer Androne Nicolae 
de la Rafinăria nr. 1 Ploești s-a întîl- 
nit cu muncitorii, tehnicienii și ingi
nerii de la această rafinărie și de la 
Rafinăria nr. 1 din R. Sărat, împărtă-

■ ve temeinice. Așa a fost cazul întil- 
nirilor stabilite in comunele Drajna 
de Sus și Starchiojd din raionul Te- 
leajen. Abia pe la sfirșitui lunii iunie, 
după ce o serie de întîlniri fuseseră 
aminate, biroul regional A.R.L.U.S. 
Ploeșfi a luat măsuri organizatorice 
concrete pentru respectarea planului 
stabilit. De asemenea; udele birouri 
ale consiliilor ' raionale, ca de exemplu 
biroul consiliului raional Tirgoviște. 
nu s-au preocupat în suficientă mă
sură de organizarea acestor întîlniri. 
Așa s-a putut întîmpla ca la începu
tul lunii iulie să fie amînată fără mo
tiv temeinic o întîlnire a tov. ing. 
Cîrstea de la Uzinele Metalurgice Tir
goviște cu muncitorii, inginerii și teh
nicienii întreprinderii „Victoria" din a- 
ceeași localitate.

Cu toate lipsurile care au existat, 
acțiunea întreprinsă de consiliu) re
gional A.R.L.U.S. Ploești. de a antrena 
intr-o activitate organizată pe cei care 
au studiat în Uniunea Sovietică, și-a 
dovedit pe deplin utilitatea. Acțiunea 
a trezit interes, fiind preluată de con
siliile raionale. Astfel, pe baza expe
rienței consiliului regional, o seamă 
de birouri ale consiliilor raionale, ca 
de exemplu Cîmpina și Pucioasa, au 
trecut la alcătuirea planurilor de ac
țiune pe lunile august ți septembrie. 
Numai în raionul Pucioasa s-a sta. 
bilit un număr de 13 manifestări cu 
participarea unor tehnicieni care au 
studiat în U.R.S.S. Intr-o ședință care 
a avut loc recent, biroul regional 
A.R.L.U.S Ploești a stabilit să reco
mande consiliilor raionale din regiune 
să extindă organizarea acestor intît- 
niri nu numai cu tovarășii care au stu. 
diat în Uniunea Sovietică, dar ți cu 
turiștii și membrii diferitelor dele, 
care au fost în ultimul 
unea Sovietică.

Este de datoria 
A.R.L.U.S. și îndeosebi 
raionale, de a avea o _____r_
mai precisă a acestor tovarăși și a-i 
atrage la o activitate concretă de răs- 
pîndire a cunoștințelor despre Uniu- 

" ' “ “ despre oamenii sovie-nea Sovietică, 
tici.

timp în
■gații 
Uni-

organizațiilor 
a consiliilor 
evidentă cit

MIRCEA BREBU

Un supliment valoros în hrana vitelor
ln țara noastră Insilozarea furaje

lor a Început să fie aplicată. In unele 
regiuni, ae-abia prin I934-I9e5. uar 
intr-o măsură redusă. As gurare® ba
zei furajere nu era o preocupare a 
statului burghezo-moșieresc. Animalele 
fiind lipsite de pășuni pe timpul verii 
și de nu.rețuri suculente ins lozate Și 
concentrate pe u«i» au iaris.. 
productivitate 'mica, in condițide 
tuale de dezvoltare 
(ara noastrâ se acordă 
atenție asigurării unei p« 
furajere și a 
nale a animalelor Oamenii 
știință, tehnicienii și crescătorii 
animale din țara noastră 
exemplul și folosind experie 
tică. au tras invățâminte

la

Dr. GH. MARINESCU 
director de secție 

Institutul de cercetări zootehnice

Decada literaturii
>* In perioada Decadei literaturii și 

artei ucrainene, (27 august—5 sep
tembrie) Direcția difuzării filmelor 
va prezenta în numeroase orașe ale 
țării cicluri de filme realizate de stu
diourile cinematografice ucrainene. In 
Capitală vor rula 
filmele „Mama", „P 
„Matrozul Cljik", ,, 
și „Boier cu orice preț". In centrele 
regionale ți In unele centre raionale 
vor putea fi vizionate filmele : „Tine
rețe zbuciumată", „Destinul Marinei 
Vlasenko", „Aventurile vasului Boga- 
tîr“. „Soldatul Ivan Brovkin", „Stele 
pe aripi" ș. a.

>• Consiliul orășenesc A.R.L.U.S.

cu această ocazie 
Poemul Pedagogic", 
„Pumnul de ner"

și artei ucrainene
Bucarești va organiza in colaborare 
cu editura „Cartea Rusă" in unele în
treprinderi și instituții din Capitală 
conferințe și expuneri cu temele: 
„Creația lui Ivan Franko", „Literatura 
ucraineană", „Taras Scvcenko — ma
rele poet ucrainean" „Teatrul lui A. 
Korneiciuk"; /„Opera lui M. Koțfu- 
binski", precum și prezentări ale ro
manelor „Marea familie" de M. Stel
mah, „Rada din Pereiaslav" de N. Ri- 
bak ș. a.

>• fn zilele Decadei, iubitorii de li
teratură vor putea găsi in librării nu
meroase lucrări ale scriitorilor clasici 
și contemporani ucraineni, traduse in 
limba romină.

aveau o 
ac- 

a zootehniei ia 
o deosebită 
ternice oaze 

unei alimentații rațio- 
de 
de

urminl 
ița sovie- 

_____ ___ ____ _____ ,_____ prețioase 
și au obtinut rezultate bune in dome
niul pregătirii nutrețurilor și in spe
cial in acela al insilozărilor.

in urma cercetărilor tăcute, s-a 
observat că unele plsnte ca porumbul, 
avi ud un conținut ridicat de zahăr, 
se insilozează ușor, in timp ce al ele 
— ca lucerna trifoiul etc — fiind să
race in zahăr și mai bogate in aîbu- 
mină, se inși oiează m.i greu și nu
mai in anumite condiție intemeiați 
pe acest principiu, cercetători sovie
tici au elaborat teoria minimului de 
zahăr care se botează pe core cția 
dintre cantitatea minimă de zahăr 
necesara kisilozării și cea existentă 
in plante. D n acest punct de vedere, 
prof. A.A. Zubrilin a impirțit furajele 
in trei categorii: plante ușor inși o- 
zabile, greu insilozab le și nemsiio- 
zabile.

De aid a rezultat concluzia după 
care ne călăuzim și noi, și anume că 
pentru a obfine o insilozare reușită 
a plantelor din categoria a doua și 
a treia, acestea se vor insiloza in 
amestec cu plante ușor insiiozabile. 
sau se vor insiloza 
păiire. Incepina din anul 
titutul de cercetări zootehnice a in- 
silozat cu bune rezultate la stațiunele 
experimentale Bonțida, Popăuți, Bă- 
neasa. Pădureni, Pușețu și la gos
podăriile agricole colective Bod și 
Hărman din regiunea Stalin, lucemă. 
trifoi și borceaguri, fie in amestec cu 
plante ușor insilozabile. — porumb, 
ierburi, graminee, — fie după o prea
labilă pafire care a variat după caz 
de la 3-4 ore. Ia 8-12 ore. Hrănirea 
animalelor cu aceste nutrețuri nsilo- 
zate a adus un spor de producție de 
lapte de 15—20 la sută și o economie 
de nutrețuri concentrate de minimum 
5 la sută. In același timp, s-a putut 
organiza o hrănire rațională a anima
lelor cu rații echilibrate și variate

Cu toate acestea, inșilozarea pe 
acară largă a pizrșteltr bogate in 
albtimină lec» greu 4n«lokaWe, -rtu 
a fost totdeauna in atenția specia
liștilor in zootehnie. Unii dovedeai, 
neîncredere față de tot ce e nou in 
știința zootehnică, alții din lipsă de 
documentare temeinică ezitau să 
aplice metode noi in gospodăriile 
respective, ajungindu-se ca in perioa
dele de virf recoltarea linurilor și

după o ușcară
1952. ins-

fie lăsate 
pane, m 

mecanic 
cunoscute

prepararea silozurilor să 
pe pianul doi .Pe de alta 
multa locuri, aplicindu-se 
unele metode vechi, bine
— care, ouai spun unii, „nu uau greș"
— Fmt neglijate metodele noi de în- 
stazare și se obțin re_ui,ate medi
ocre. La toate acestea s-a auaugat 
insuficienta dotație tehnică a unor 
laboratoare regionale de analiză a 
lu.ajelor, precum și o planificare 
nnauciară nesatisfăcătoare.

O conoiție însemnata de care de
pinde calitatea nutrețului insilozat este 
graaul de mărunțire a plantelor. O 
tocare fina asigură punerea rapidă și 
masiva in libertate a sevei, o presate 
mai buna și mai uniformă și un mediu 
deosebit de favorabil dezvoltării bac
teriilor lactice. Cercetătorii sovietici au 
aratat că ovăzul tocat mărunt a fer
mentat lactic in 7 zile de la insilozare, 
iar la cel netocat, procesele îermenta- 
tive au durat 30—100 ziie, produsul 
obținut fiind de calitate mai slaba, in 
cadrul ajutorului pe care țara noastra 
La primit din panea Uniunii Sovie
tice, gospodăriile agneoie de stat și 
colective au fost-dotate cu numeroase 
mașini pentru tocarea nutrețului. Așa 
sint, de exempiu, tocatoarea complexa 
„LK.-3', toca.oarea de mare capaci
tate „R.S.S.-6'. combina de recoltat și 
tocat porumbul ,,S.K.*2,6'* ș.a Cu a- 
ceste mașini, diferitele nutrețuri verzi, 
fibroase sau suculente sint mărunți te 
oupa oorinia. m cantități considera
bile, pentru a fi insiiozate in condiții 
optime.

Din păcate, multe gospodării S.M.T.- 
uri și centre ale cooperației sătești nu 
folosesc toate tocătoarele de care dis
pun și nu utilizează întreaga lor ca
pacitate. la
— prost
defectuos, 
asemenea, 
brigadieri, _
agricole de stat Jegalia și Mărcuiești 
care au concepții învechite cu privire 
la insilozarea porumbul ' 
rea lor, porumbul se pot 
treg, netocat sub această form; 
mai bun pentru oi. fr.sâ In acest caz 
se obține un nutreț murat de calitate 
mediocră pe care animalele il consu
mă greu și il folosesc incomplet.

După documentație sovietică, spe
cialiștii nratri in construcții agricole 
au elabora; proiecte de siloz din be
ton și «arămidâ — fie sub formă de 
celule rotunde in baterie, îngropate 
său %emîngropate, fie sub' formă de 
încăperi din piese prefabricate sau 
in formă de turnuri aeriene cu capa
citate de 10—30 vagoane fiecare. Pen
tru adaptarea construcțiilor de siloz 
la condițiile țârii noastre de un real 
folos ne-au fost îndrumările date, pre
cum și demonstrațiile făcute de ingi
nerul sovietic N. S. Korobkin, care *

făcut parte din delegația de specialiști 
sovietici ce ne-a vizitat țara In toam
na anului trecut.

Totuși construcțiile de siloz nu pot 
incă cuprinde cantitățile crescinde de 
nutreț murat necesare șeptelului nos
tru. Afară de aceasta, sînt unii teh
nicieni care nu se ocupă îndeajuns de 
întreținerea și recondiționarea silozu
rilor în fiecare an, astfel că multe din
tre ele prezintă crăpături in pereți, au 
tencuiala căzută sau atacată de acizi, 
conțin resturi de nutreț care se alte
rează și creează un mediu nefavorabil 
pentru viitoarele insilozări.

Furajele insilozate oferă nu numai 
posibilitatea unei alimentații raționale 
în timpul iernii, cl și a folosirii nu
trețurilor verzi ce prisosesc în anu
mite perioade ale sezonului de pășu- 
nat. Ani de-a rindul stațiunea expe
rimentală zootehnică Runcu. de pildă, 
a avut de suferit de pe urma lipsei de 
furaje în perioada a doua a verii, tn 
care timp producția de lapte scădea 
foarte mult. Singura posibilitate de a 
remedia aceste neajunsuri a fost în- 
silozarea a 8 vagoane de 
verzi în prima perioadă a 
cestea vor fi un supliment 
valoros și bine venit pentru 
vitatea și sănătatea vacilor 
Din păcate, insă, multe gospodării 
intimpină aceleași greutăți în fura
jarea rațională a animalelor, dar con
ducătorii lor ezită să folosească me
toda hrăniriî suplimentare cu nutreț 
murat a animalelor în timpul verii.

Știința șl practica sovietică au ară
tat că daca din porumbul destinat în- 
silorării se recoltează și se însllozea- 
ză separat știuleții in faza coacerii 
în lapte și separat tulpinile și frun
zele verzi, se poate obține de pe ace
eași suprafață cultivată o cantitate 
mai mare de unități nutritive. Un alt 
avantaj este acela că de pe aceeași

_ ' _ i «acli plini. «
dezlega, fșl îngropa mim fn Boabele 
reci, le cerceta tn palmă șl chiar la 
încerca în dinți.

— Gărgărițe n-are? — întrebă șo
ferul, cu un aer preocupat, privind 
spre Hlevnoi.

— S-a găsit cine să facă pe agro
nomul I — mormăi acesta. — C.e te 
interesează pe tine gărgărițele ?

— întreb, pentru că dacă la baza 
„Zagotzerno" vor găsi măcar una, 
atunci vor trimite înapoi toată în
cărcătura. Dar boabele le-ați uscat 
bine ?

Hlevnoi se aprinse:
— Cine ești tu ca să mă controlezi? 

Treaba ta e să șezi tn mașină și să 
învîrți de volan. Iar aici ne-om des
curca noi.

Ghilka se încruntă.
— Prost ne înțelegi munca. IU în

chipui că eu pot să gonesc degeaba 
mașina statului ? Și ce folos ar avea 
colhozul dacă la baza „Zagotzerno" 
nu mi-ar primi grîneie?

— Bine, bine — îi răspunse 
potolit Hlevnoi — boabele sînt 
doar singur le-ai controlat.

Ghilka mai cercetă o dată cu grijă 
caroseria mașinii și intră în cabină.

— Drum bun, Vasea! — îi spuse 
Hlevnoi.

Mașina porni. Curind aria rămase 
în urmă. Un drum de 43 km trebuie 
să-l străbați in cel mult o ojă. Vasili 
privea atent înainte. Mașina gonea 
pe lingă un cimp cu porumb. Frunzele 
mari și grele se mișcau alene. Chiar 
și aici, în cabină, ajungea murmurul 
lor monoton. Iar de partea cealaltă a 
drumului străjuia floarea-soarelui. 
Vîntul gonea în întîmpînarea mașinii 
și lui Vasili i se părea, ca întotdea
una, că vrea s-o oprească.

Drumul îi fu tăiat de un tractor 
pe șen.le. Vasili scoase capul din ca
bină și strigă :

— Ei, responsabilule, lasă-mă să 
trec 1 Am încărcătură urgentă — 
cereale 1

Drept răspuns, tractoristul îi zlmbl 
și feri într-o parte. Mașina gonea din 
nou. Soarele s-a ascuns, dinspre dreap. 
ta aluneca pe cer un nor cenușiu.

— Oare să vină ploaia ? — îl în
trebă Vasili pe ajutorul său, Kirill 
Cerneavski.

— Ața-mi pare și mie.
Ghilka mări viteza și, treptat, gîndu- 

riîe lui porniră pe alt făgaș, nu prea 
vesel. Dacă plouă, cerealele de pe arie

mai 
bune,

nu ar« aria 
vor pierd*

udate. Bri- 
a treia de 
pe care o 

deservește Ghilka, 
acoperită. După ploaie se 

atîtea ore t____ I,.

vor fi 
gada 
cimp,

r___ ____ cu uscatul. Iar
mașina Iul Ghilka și ale tovarășilor 
săi de la autobaza nr. 16 din Tiraspol 
vor sta degeaba.

In colhozul „Drujba" recoltarea se 
apropie de sfîrșit. Mecanizatorii de 
la S.M.T. Volontir s-au pregătit bine 
anul acesta, în vederea strîngerii re
coltei. Combinele lucrează ireproșa
bil. Grinele treierate merg la arie 
în torent necontenit. Și aici irxepe 
povestea care i-a creat iui Vasili Qhtl- 
ka faima de om cicălitor.

— Nu pot — spune el adesea — 
să rabd nepăsarea. După mine cele 
mai multe necazuri se întimplă toc
mai din cauza ei. Colhozul predă 
grîne statului. întreg raionul trăiește 
acest eveniment. Au fost trimise ma- 
ș:ni co'hozurllor. tocmai pentru acest 
scop. Și atunci cum să nu mori de 
necaz, cind se întimplă ca Ia arie să 
aștepți cîte o oră-două pînă să ti se 
încarce mașina I
. . Primele picături de ploaie înce
pură să lovească în parbriz. Dar ploa
ia nu ținu mult. Și din nou soarele 
inundă cîmpul cu razele sale. In 
depărtare apărură contururile albăs
trii a'.e dealurilor.

Mașina ajunse la baza de colectare. 
Fă»ă zăbavă, o fată luă boabele pen
tru probă. Avea o înfățișare atlt de se
veră încît Ghilka începu să se în
grijoreze pentru soarta analizei. Dar 
iat-o că iese din laborator și face un 
semn cu mîna :

— E în regulă 1
In timp ce sînt descărcați s 

Vasili își căută prietenii de pe 
autocamioane. Se așează cu toții 
un șopron.

Șoferii discută despre munca 
la colhozul „Dimitrov". Și lor li 
pare că acolo se încarcă prea încet 
g-înela

— Iar lucrul ce! mai de seamă — 
spune Ilcenko — e că se acordă prea 
pufină atenție muncii noastre. Dacă 
ai făcut cinci curse — e bine, dacă 
ai făcut două — nici atunci nu te 
ceartă nimeni, nu te întreabă ce s-a 
intimplat.

După ce și-au predat încărcăturile, 
șoferii își urară succes și se despăr
țiră. Vasili Ghilka se așeză la volan. 
Din nou îi apăru în față drumul cunos. 
cut, din nou vîntul îi răcori fata în
cinsă. Pe drum ai destul timp să me
ditezi și Ghilka se gîndește desigur 
la ploi, la nepăsare, și la multe altele.

sacii, 
alte 

i sub

lor
se

La babord s-a ivit o balenă!"

utilizează
unele locuri, aceste mașini 

întreținute — funcționează 
se deteriorează repede. De 
mai sint unii tehnicieni ți 
ca cei de la gospodăriile

. După păre- 
e insiloza in- 

nd

Cind se 
așa-zisa 
căpitanilor", în ca
mera spafioasă a 
stafiunii de radio de la combinatul 
piscicol „lasnti" se adună conducătorii 
combinatului și șefii de secfii.

Cei adunafi așteaptă cu înfrigurare 
pină cind radiotelegrafistul pune la 
punct aparului de recepție. Și iată că 
încep să curgă știrile:

— Vorbește .,Buran", vorbește ■,Bu
ran". Bună dlmineafa, tovarăși! Trans
mitem coordonatele! Pătratul... longi
tudinea, latitudinea... Ceafa. Cercetă
rile continuă.

Dar ce comunică stafia „Purga" ?
— ...De două zile urmărim un cașa- 

lot. Am dat peste unul foarte greu de 
prins. Nu ne lasă de loc să ne apro
piem la distanța necesară pentru 

____________ ______ _________________ i pușcătură.
cultură de porumb se pot obține două 
feluri de nutre(uri murate: unul con
centrat din știuleți de porumb — bun ! 
pentru porci, păsări, vaci cu producte 
mare și tineret bovin — și altul am 
tulpini ți frunze — bun. in primul 
rind. pentru vacile de lapte. Prin pre
pararea silozului concentrat se reali, 
zează o mai bună conservare a sucu
lentelor ușor alterabile — dovleac, 
pepeni furajeri, morcovi etc, se ob
ține un nutreț de valoare nutritivă 
mpi mare, bogat în albumine și vita
mine, igienic și gustos. Totodată, se 
evită prepararea zilnică a nutrețuri
lor, se raționalizează consumurile de 
qutreț. se fac economii și se ușu
rează munca in crescătorie.

Din aceste citeva exemple privind 
insiiozările de nutrețuri in lumina ex
perienței sovietice și aplicarea ei in 
condițiile tării noastre, se desprind 
învățăminte utile pentru viitor, care 
iși pot găsi aplicarea chiar și acum 
cind o nouă campanie de insilozări 
este gata să Înceapă. Va trebui s-o 
desfășurăm mai bine decit In trecut, 
pentru a contribui din plin la dez
voltarea creșterii animalelor in tara 
noastră.

nutrețuri 
verii. A- 
de hrană 
producți
ile lapte.

apropie 
„oră a I. BUGROVA

Opt luni de zile 
durează perioada 
de vinare a bale
nelor. Opt luni in 

brăzdează mările, fie 
sau furtună, in zilele

im-

Oaspeți ai A. R. L. U. S. - ului
La invitația Consiliului General 

A.R.L.U.S. a venit în țară pentru a-și 
petrece concediul de odihnă. Magda
lena Ladănyi, șefa secției de propa
gandă a Consiliului Central al Aso
ciației de prietenie ungaro-sovietică.

In zilele de 6 și 8 august, Ml. La- 
dânyi a vizitat Consiliul General 
A.R.L U.S. unde a purtat discuții cu 
activiști ai aparatului central al Aso
ciației, care i-au împărtășit din expe
riența activității desfășurată de orga
nizațiile A.R.L.U.S.

★
Miercuri după-amiază, pictorul gra

fician E. A Kibrițc. membru corespon
dent al Academiei de Artă a U.R.S.S., 
și E. A. Svenigorodșkaia, director al 
sălilor de expoziție de pe lîngă Aca-

demia de Artă a U.R S.S. au făcut o 
vizită la Consiliul General ARL.U.S. 
Aci au fost salutați de tovarășii Oc- 
tav Livezeanu, vicepreședinte al Con
siliului Generat A.R.L.U.S., A. Anas- 
tasiu, secretar al Uniunii artiștilor 
plastici, 1. Moraru, secretar adjunct 
al Consiliului General A.R.L.U.S., M. 
H. Maxy, director al Muzeului de 
artă al R.P.R., și alfi oameni ai ar
tei și culturii, reprezentanți ai Con
siliului General A.R.L.U.S. etc.

A fost de față V’ V. Skorniakov, a- 
tașat al ambasadei Uniunii Sovietice 
la București.

In întrevederea care a avut loc în- 
tr-o atmosferă de caldă prietenie, tov. 
Octav Livezeanu a expus aspecte din 
activitatea A.R.L.U.S.

Viata din Cărți
Cisterna cu aur

Sărbătorirea Zilei
Peste 4.000 de cetățeni ai Capitalei 

au luat parte la manifestarea organi
zată în seara zilei de 6 august la tea
trul de vară al Parcului de cultură 
și odihnă „I. V. Stalin" în cinstea Zi
lei unionale a sportivului sovietic, de 
către consiliul raional AR-L-U-S. 
Stalin și Casa Centrală a Armatei.

Manifestarea a fost deschisă de tov. 
Gh. Vlădescu-Răcoasa, președintele 
consiliului raional A.R.L.U.S. Stalin. 
A luat apoi cuvîntul maestra emerită 
a sportului Elena Jianu — căpitanul 
echipei R.P.R. de handbal feminin, 
care a vorbit despre dezvoltarea spor
tului în U.R.S.S.

A urmat un progranț de demons
trații sportive de gimnastică, scrimă, 
haltere și box susținute de maeștri

sportivului sovietic
ai sportului ți sportivi fruntași din 
cadrul Casei Centrale a Armatei.

Manifestarea s-a încheiat cu un 
program de cîntece și dansuri, execu
tat de ansamblul Sfatului Popular 
al Capitalei

In atenția organizațiilor
A.R.L.U.S.

La pregătirea conferințelor și a 
expunerilor despre Ivan Franko, 
In cadrul Decadei literaturii șl artei 
ucrainene, organizațiile A.R.L.U.S. 
pot folosi articolul „Centenarul lui 
ivan Franko", pe care-l publicăm 
in pagina a doua.

Nu departe de gara 
Senkovo de pe linia Gor
ki, a fost descoperită o 
cisternă îngropată în pă- 
mtnt. Inscripția găsită pe 
ea arată că a fost tur
nată la Petersburg, în 
anul 1720, drntr un aliaj 
de argint, aramă și cosi
tor. In cisternă s-a găsit 
aur. Calcule aproximati
ve arată că valoarea 
cestei comori este de 
milion și jumătate 
ruble.

a- 
un 
de

Un termometru gigant
Citind despre termome

trele uriașe instalate pe 
turnurile Universității de 
Stat din Moscova, ni 
le-am putea , imagina in 
formă de țevi de sticlă, 
lungi, avlhd jos globuri 
de mărimea unui butoi, 
pline cu mercur sau cu 
alcool colorat. De fapt. 
Insă, ele au cadrane ro
tunde cu diametrul de 
nouă metri. Acele lor sini

lungi de șase metri și au 
virful in formă de sulifâ.

Deoarece clădirea uria
șă a universității radiază 
o cantitate colosală de 
căldură, temperatura ae
rului trebuie măsurată la 
o distantă mpre de clădi
re. In verdeața scuarului, 
la umbra copacilor, poate 
fi văzută o gheretă mică 
fixată pe un drug de o- 
(el, ia doi metri de la su
prafața pămlntului. In ea 
se află elementul sensibil 
al termometrului. Deși 
este numai de mărimea 
unui creion, el dirijează 
săge(ile uriașe aflate la 
80 de metri deasupra lui..

Pe turnurile universită
ții stnt instalate două ter. 
mometre Motorul care 
pune in mișcare săgețile 
de șase metri ale fiecărui 
termometru are o putere 
de numai 60 wați. Este 
aproximativ puterea unui 
ventilator de cameră. Da
torită reductorului cu 
care e prevăzut, el poate 
invlrti săgeata uriași 
chiar și atunci cind pe ea 
este depusă zăpadă sau 
se odihnesc ciorile.

In timpul reglării ter
mometrelor. de ghereta în 
care este instalat elemen
tul sensibil a f°st apro
piată o h'irtie aprinsă și 
iată că săgefile uriașe din 
turn au început să se 
miște, speriind păsările 
care se odihneau pe ele.

Toate mecanismele ter
mometrelor, afară de ele
mentul sensibil, se află 
tn sala mașinilor din turn. 
Cu elementul sensibil 
sint unite prin cablu 
cupru. .

Patinaj vara
Deși este o zi însorită 

de vară, pe aleile care 
duc spre parcul de cul
tură și odihnă Sokolniki 
trec mulți cu patinele tn 
mină.

Patinoarul de vară din 
Sokolniki este al treilea 
care a fost construit la 
Moscova. Primul — cu 
o suprafață de 120 metri 
pătrați — a fost construit 
încă în anul 1951. în 
parcul de copii din raio-

ele 
de

nul Dzerjinski. 
dionul pionierilor 
chis anul trecut 
tinoar de vară de cinci 
ori mai mare decit pri- 
mul. In sfirșit, la Sokol
niki a apărut un al trei
lea patinoar cu o supra
față de 1.800 metri pă
trat i. Acolo se poate ju
ca hochey, pot fi organi
zate concursuri de pati
naj artistic.

Patinoarele artificiale 
stnt simple din punct de 
vedere al construcției și 
foarte rezistente. Pe te
renul de gheață de la 
Sokolniki, care este des
coperit, se vor putea or
ganiza concursuri chiar 
In zilele cele mai căldu
roase, cind cei 6.000 de 
spectatori din tribune se 
vor feri de soare cu um
brele și coifuri de hlrtie.

Un astfel de patinoar 
a început a fi construit 
la Kaluga, un altul la 
Elektrostal, iar tn curind 
va fi construit unul și la 
Tbilisi.

Pe sta
s-a des
tin pa-

fn sfirșit și o veste bună:
— ...Remorcăm șase balene cu 

teniera ..Skalistii"... ne îndreptăm 
spre combinat.

Și îndată incepe forfota: se fac 
pregătiri pentru primirea ..mărfii" ; 
in curind aici va începe o muncă in
tensă.

..Baleniera „Uragan" din flotila 
Kurilskaia se află de clteva ore in 

: larg. Suflă un vînt rece, și soarele 
abia răzbate prin pătura groasă 
nori cenușii. Azi Oceanul Pacific 
foarte morocănos.

întregul echipaj, tn afară de 
ocupați în sala mașinilor, stă pe 
te. Fiecare la locul lui.

Deodată se aude o voce:
—Au apărut balene. Zăresc tn 

tea dreaptă o turmă de cașaloți!
Observatorul de pe puntea de sus 

a reușit să-i numere: stnt vreo patru
zeci, Acum e rtndul harponierului 
Serghei Sciadrin. Numai de ar nimeri 
in plin! Succesul vînătoarei depinde 
in mare măsură de prima împușcă
tură. Dacă dă greș prima dată, bale
nele dispar imediat tn apă.

Baleniera se apropie d!n ce In ce 
mai mult de turmă. Și tn clipa cind 
ar fi momentul prielnic pentru pri
ma lovitură de tun, balenele dispar 
deodată tn apă. Acum n-ai ce-i face, 
trebuie să aștepți să apară din nou 
la suprafață.

Și din nou binoclurile și lunetele 
cercetează suprafața oceanului. Bale
nele reapar și în momentul cind va
sul se apropie la o bătaie de tun, iar 
se scufundă.

De cîte ori n-a anunțat cercetașul:
— La babord au apărut balenele !
Vasul se întoarce în direcția indi

cată, plutind cu toată viteza...
— Trage! strigă cineva cu o voce 

sugrumată de emoție.
Și în clipa aceea răsună împușcă

tura. Harponul se înfige in balenă. 
Lovitura precisă, răpune cetaceul. 
Cablul începe să se desfășoare de pe 
troliu, dar balena nu-l mai poate tra
ge departe.

— Cum e, mare ? — întrebă căpita
nul, aplecat peste balustrada punții 
de comandă.

Harponierul trebuie să aprecieze de 
la distanță specia, sexul și mărimea 
cetaceului. Dacă e o femelă cu un put 
după ea nu e voie să o atingi. Aceas
ta e o lege internațională foarte stric
tă și toți vtnătorii de balene sînt o- 
bligați să țină seama de ea. De data 
aceasta, insă, totul e in regulă.

Vinătoarea a fost bogată: au fost 
răpuse opt balene. Ele stnt trase cu 
parîma spre vas, cu ajutorul unei ma
carale cu aburi. în corpul balenei se 
pompează aer comprimat pentru a 
asigura flotabilitatea ei și apoi este 
legată cu cabluri de vas și remorcată 
pină la țărm.

ba-

de
e

cei 
pun-

par-

șir balenierele 
că-i timp senin 
de arșifă, sau prin cețuri reci.

Deși principala îndeletnicire in 
această perioadă este vinătoarea, nici 
celelalte 'îndeletniciri caracteristice 
oricărui colectiv de mupcă sovietic — 
ca studiul, odihna, distracțiile — 
sint neglijate în timpul călătoriei.

Electricianul luri Ceciuev este cel 
mai tînăr membru al echipajului'. Pe 
lingă obligațiile sale profesionale, el 
mai îndeplinește o importantă sarci
nă pe linie de comsomol. luri este o- 
perator cinematografic pe vasul ,,Ura
gan". Dacă n-ar fi el, cum ne-am pe
trece oare serile libere? Desigur, po(i 
să asculți radio, să citești o carte 
sau să faci o partidă de șah. Dar stj 
fi lipsit opt luni de zile de un film 
e totuși neplăcut. Și de aceea, ori de 
cite ori balenierele pleacă la vlnat, 
fiecare vas ia cu dinsul cite 10 filme. 
Și pe măsură ce se întilnesc in tim
pul călătoriei, vasele schimbă intre 
ele filmele. Tn astă, seară, de pildă, 
va rula filmul „Petrolierul Derbent".

Valurile izbesc cu furie in vas, pun
tea se cutremură de duduitul mașini
lor iar în salonul vasului zutnzăie 
aparatul de protect ie. în timpul acesta, 
căpitanul vasului, Vladimir Vîstavkin, 
stă in cabina sa, aplecat deasupra 
hărții, studiind viitoarele rute, stabi
lind locurile de vînătoare.

An de an crește numărul balenelor 
vînate. Acum, baleniera „Uragan" 
cinează într-o lună atîtea balene cit 
vina înainte intr-un an întreg.

...O ceață deasă învăluie atit marea 
cit și (ărmurile. Abia mijește de zori 
și iată că văzduhul este străbătut 
deodată de fluieratul prelung al sire
nelor, care parcă vrea să trezească pe 
locuitorii orășelului Kitovoi.

Dar de fapt aici toată lumea e 
trează de mult. Locuitorii orășelului 
au aflat de succesul obținut de „U- 
ragan" la vînătoare și au ieșit cu toții 
la fărm tn întîmpinare. Abia au amu
țit sirenele și puternicele șlepuri au și 
pornit tn întîmpinarea vasului. In 
curind. șlepurile se întorc, remorcînd 
două balene uriașe. Pe cala de lan
sare așteaptă muncitorii. Balenele 
sînt trase pe mal. măsurate și îndată 
începe prelucrarea.

Combinatul „lasnti" a fost utilat 
cu noi mașini și instalafii perfecțio
nate, care permit prelucrarea mai 
rapidă a vînatului cit și valorificarea 
acelor părfi din corpul balenei care 
înainte erau aruncate pradă păsări
lor de mare. S-au tnălfat clădiri noi, 
în care sint repartizate secțiile combi
natului. Noua uzină electrică furni
zează energie electrică atit combina
tului cit și pentru nevoile locuinfelor 
orașului, precum și pentru stația de 
radio care ține legătură permanentă 
cu balenierele care se găsesc în lar
gul mării.

Datorită noului utilaj cît și price
perii lucrătorilor 
valorifică din plin tot ceea ce se 
poate obfine dintr-o balenă. Din 
pielea balenei se fabrică piele pentru 
tălpi și șei. Din masele albuminoase 
se obține gelatină, clei și fibre, iar 
din carnea balenei se prepară con
serve foarte gustoase.

nu

combinatului, se
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Calendarul actualității Tezaurul restituit
Săptămina care a trecut a adus noi 

confirmări ale politicii pașnice a Uni
unii Sovietice, noi confirmări ale pa
șilor ce se fac în Țara Sovietica pe 
drumul asigurării bunăstării pentru 
toți.

Ce arată cifrele
Joia trecută au fost date publicității 

rezultatele îndeplinirii planului pe 
primul semestru al noului cincinal so
vietic (al șaselea). Limbajul cifrelor e 
sec și adesea nu lasă să se întrevadă 
din prima clipă eforturile pe care le 
încununează sau rezultatele pe care 
le confln. Citind că în primele șase 
luni ale anului 1956 planul producției 
globale a fost îndeplinit în U.R.S.S. 
cu 102%, toți își dau însă seama că 
aceasta înseamnă o nouă sporire nu 
numai a cantității de oțel ci și a celei 
de unt, nu numai a kilometrilor de cale 
ferată ci și a metrajului de țesături 
de mătase, nu numai a cantității de 
cărbune ci și a celei de fructe.

Cit nd cifrele din comunicatul Direc
ției de Statistică îți dai seama de re
sorturile intime ale legăturii intre spo
rirea producției de fontă și creșterea 
numărului de mașini de cusut fabrica
te, între sporirea numărului de trac- 
toare și creșterea producției agricole, 
între sporirea traficului pe căile de 
comunicații și lărgirea rețelei maga
zinelor de desfacere. Muncind cu abne
gație pentru realizarea prevederilor ce
lui de-al șaselea plan cincinal, oame
nii sovietici știu că peste un an ei vor 
trăi și mai bine decît azi.

E curios că unele cercuri din apus, 
luind cunoștință de cifrele îndeplinirii 
planurilor sovietice, nu pierd ocazia să 
bată toba alarmei susținind că Uniu
nea Sovietică ar „provoca" occiden
tul. Deținătorii de acțiuni ale uzinelor 
de armament folosesc creșterea puterii 
industriale a Uniunii Sovietice pentru, 
a justifica creșterea cheltuiel'lor mili
tare. Dar care e „provocarea"? Poate 
aceea că în aceeași zi cu publicarea 
cifrelor Direcției de Stat’st’că au fost 
anunțate oamenilor sovietici reduceri 
de prețuri la aparate de fotografiat, la 
mașini de cusut, la televizoare și la 
afte’prod.us^Â .. I 4, ’

încurcîndu-se în propriile lor Ițee at- 
țîțătorii la război nu pot ilustra ..in
tențiile agresive" ale Uniunii Sovietice 
decit prin cifre despre avîntul in.toate, 
ale aceste’a. „!n viitorii cinci ani — 
scrie revista americană „New Repu
blic" — Uniunea Sovietică plănuiește 
să adauge la marca sa capac’tate de 
producție o producție suplimentară de 
ojel, egală cu cea a Germaniei occi
dentale, o producț’e suplimentară de 
cărbune egală cu cea a Angliei, o pro
ducție suplimentară de petrol egală 
cu aproape trei pătrimi din producția 
combinată a Angliei, Franței și Ger
maniei occidentale în 1955“. Autorul 
consideră acest pian „grandios, dar 
realist". El arată că pe baza lui „este 
neîndoielnic că pină în 1960 Uniu
nea Sovietică va reduce în mod foar
te serios marja superiorității econo
mice americane".

O influență binefăcătoare
Sporind mereu capacitatea indus

trială a țării lor, beneficiind zi de zi 
tot mai mult de avantajele regimului 
socialist, oamenii sovietici sint inte
resați în menținerea și consolidarea 
păcii, în continua slăbire a încordării 
internaționale. Odată cu opinia publi
că din întreaga lume, oamenii sovie
tici sînt preocupați de evenimentele 
în legătură cu naționalizarea Compa
niei de Suez. După cum au arătat 
limpede conducătorii sovietici, in 
Uniunea Sovietică se consideră că 
trecerea Companiei de Suez din mîi- 
nile unui grup de acționari englezi, 
francezi, americani, olandezi, în mîi- 
niie statului egiptean, e departe de a 
constitui „o problemă" și cu atît mai 
puțin un prilej de încordare a rela
țiilor in Mediterana și în lume. 
Punctul de vedere sovietic a fost din 
prima clipă acela că naționalizarea 
Companiei de Suez este o chestiune 
internă a Egiptului și că orice ames
tec străin in această privință nu este 
cîtuși de puțin justificat. Considerind 
punctul de vedere al Egiptului, in 

-această privință, ca absolut just, opi
nia publică sovietică nu poate să nu 
remarce că naționalizarea Companiei 
de Suez a dat prilej peniru intensifi
carea activității unor nave de război 
în Mediterana — regiune nu prea de
părtată de granițele sovietice. Nu pot, 
în același timp, să nu stirnească în
grijorare am-nin^ăriie belicoase de la 
Londra sau Paris.

Numai la citeva zile după ce con
ferința celor trei miniștri de Externe 
(ai Angliei, Franței și S.U.A.) au ho- 
tărit convocarea unei conferințe a 24 
de țări (printre care și U.R.S.S.), 
care urmează să discute oportunitatea 
unei noi internaționalizări a Suezului,

a devenit limpede că puterile occiden
tale intenționează să solidarizeze 
aceste state la eventualele hotăriri 
contrarii intereselor Egiptului și cau- 
zei păcii. A mărturisit-o, indată după 
conferința celor trei miniștri de externe, 
d-l Dulles, arătlnd că Egiptul ar putea 
să se opună eventual unei hotăriri 
luate de unul, două sau trei state, dar 
că i-ar veni foarte greu să se opună 
unei hotăriri luate de mai multe sta
te impreună.

Dar în timp ce statele occidentale 
acționează împotriva Egiptului, sub 
pretextul că un singur stat n-ar pu
tea asigura exploatarea și traficul in
ternațional prin Suez, Uniunea Sovie
tică își exprimă simpatia față de lup
ta poporului egiptean. Intr-un articol 
apărut duminică, „Pravda" arăta că 
in spatele acestui argument stă de 
fapt neîmpăcarea acționarilor din di
ferite țări cu pierderea profitului ce 
le revenea de pe urma Suezului. 
După cum arată „Pravda", in 1955 
veniturile Companiei de Suez au atins 
34.500.009.000 de franci, in timp ce 
cheltuielile de întreținere r-au depășit 
18.300.000.c00 de franci. Venitul net 
al acționarilor a fost deci de 
16.200.000.000 franci intr-un an. E o 
sumă pentru care merită să presezi 
guvernele la „acțiuni hotărite"!

Fiindu-le greu să renunțe la fabu
loasele beneficii (incă in 1947 „Enci
clopedia Britanică" arăta că suma 
învestită de Anglia in 1875. în Canatul 
de Suez a fost acoperită de opt ori 
de beneficiile obținute) cercurile in
teresate in exploatarea Canalului de 
Suez acționează cu nervozitate. Dar 
puțini sint dispuși să .împărtășească 
această stare de r.ervi și riscurile 
unor acțiuni pripite. O bună parte din 
cele 24 de țări invitate Ia Conferința 
proiectată pentru 16 august la Lon
dra și-au arătat fie deschis dezapro
barea față de țelurile ei, fie lipsa de 
interes. Cunoscută fiind poziția sovie
tică, cercurile interesate occidentale 
încearcă să ghicească dacă Uniunea 
Sovietică va participa sau nu la con
ferința de la Londra. Un comentator 
american a fost nevoit să recunoască 
că „de asta depinde totul". O nouă 
și concludentă dovadă afnfioentaa pe 
Ssxxrma&'S'Sa 

dcială că această influența se va rra- 
nifesta și de data aceasta, in sensul 
întăririi păcii și destinderii încordării 
internaționale.

Încăpățînata nu servește 
înțelegerii

însuflețit de aceleași ginduri ia ce 
privește soarta lumii și relațiile inter
naționale a primit guvernul sprietic 
pe reprezentanții gusemulai japonez, 
veniți la Moscova pentru tratative. 
Scopul acestor tratative (care conti
nuă după alte discuții mai vechi în
trerupte din pricina lipsei de fiabi
litate a părții japoneze) este rnebe- 
icrea tratatului dc pace și normaliza
rea relațiilor sovieto-japoneze. A sos't 
de mult timpul ca „starea de război" 
(care mai există încă din punct de 
vedere juridic) între cele două țări să 
înceteze, ca legăturile diplomatice, co
merciale, culturale, să fie normalizate. 
Lucrul ar fi fost de mult posibil — 
Uniunea Sovietică a făcut in această 
privință toate eforturile posibile. Ea a 
mers pină acolo îneît a acceptat să 
includă in tratatul de pace (nu tre
buie uitat faptul că Japonia a termi
nat războiul ca parte învinsă!) unele 
formulări propuse de guvernul nipon. 
Uniunea Sovietică a cat dovadă de 
o mărinimie rar întilnitâ in relațiile 
între state cedînd Japoniei insulele 
Halomai și Sikotan. Partea japoneza 
pare însă a se conduce după princi
piul că dacă ți se dă un deget trebuie 
să ceri toată mina. Așa se face că, 
profitînd de tratativele de la Mosco
va, liderii japonezi cer să le fie trans
ferate și insulele Kunașu și Iturup din 
arhipelagul Curilelor, insule care a- 
parțin Uniunii Sovietice. Partea japo
neză se dovedește a fi animată, după 
cum se vede, mai mult de dorința de 
a revendica noi teritorii decit de do
rința de a participa sincer la elabora
rea unui tratat de pace echitabil. La 
toate acestea se poate adăuga doar 
faptul că problemele teritoriale ale 
Japoniei au fost lămurite și rezolvate 
de asemenea conferințe internațîor.a'e 
ca cele de la Yalta și Potsdam. E de 
asemenea cunoscut faptul câ in toam
na anului 1951 Japonia a semnat la 
San Francisco tratatul de pace care 
scoate de sub jurisdicția japoneză Cu- 
rilele și Sahalinul.

Pornind de la dorința fermă de a 
pune relațiile sovieto-japoneze pe o 
bază trainică, partea sovietică a ară
tat cu prilejul tratativelor că in ur
mătorii cițiva ani relațiile comerciale 
între cele două țări pot atinge suma 
de cel puțin 1 miliard ruble (cite 
509.000.000 ruble de fiecare parte). Nu

încape nicî o îndoială că această știre 
va impresiona mai favorabil opinia 
publică japoneză decit pretențiile te
ritoriale lipsite de perspectivă. Un co
mentator spunea: „Japonia are ne
voie de comerț ca de aer". Uniunea 
Sovietică e gata să dea Japoniei po
sibilitate să soarbă aer proaspăt. Ră- 
mir.e ca acest lucru să nu fie Împie
dicat de însăși delegația japoneză la 
tratativele de la Moscova...

împotriva oricărui Iei 
de război

deschise ale redac- 
prob’.emele militare

La întrebările 
torului pentru 
ale ini -New York Times" mareșalul 
Jukov a răspuns deschis. In duda ce
lor ce sus(in că rezervele de arme a- 
tomice pot fi hotăritoare intr-un e- 
ventua] război, mareșalul Jukov acor
dă locul cuvenit arma-ei, armamente
lor clasice. Iar dacă cei ce în S.U.A. 
ciștigă averi uriașe de pe urma sto
cării armelor atomice vor primi acest 
adevăr cu furie opinia publică va a- 
v ea To schimb noi argumente ia lupta 
sa pentru interzicerea armelor nucle
are: ama atomică nu este hotăritoare 

un eventual război, — < deci 
___ -n eț dgvi«s inoUiâ: odată 
conflictul izbucnit armatele Își păs
trează întreaga lor importanță — 
deci reducerea efectivelor militare ale 
UR.S.S. ca 1-MO 000 de oameni nu e 
o simglă Joviteră propagandistică* 
ci an seam efectiv al dorinței dt pace.

Qnd. ca din iatiaplare. redactorul 
militar pene a'^craatlva anur războaie 
juari sau «xj* ei primeș.e dM par
tea raareșalaloi Jukov un răspuns 
răspicat: • Uri saca Sovietică se p:o- 
nynță ca botărire împotriva războa
ielor mari și mici. Orice război este 
distrugător- * S-ar putea ca cei ce 
nu coateaeec să vorbească pe tcate 
lunjiaifle de undă. despre ja'ențuk 
agresive* ale Uoîaoâ Sovietice să as 
se sn'J crea Line după zerst răspuns 
— dar el k> 'a rimiue fără ecou în 
irwu.le oamsnJor săsplu.

InțeîegisJ țe zi ce trece tot nul 
aurit, că propunerile scvletke .a pri
vința controlata dezarmării slat pe 
cit de pracike. pe atît «e eficiente, 
oameuii vor respuge ideea strecurată 
ia întrebarea ziaristaho ausericaa da
ci, an cam va Uniunea S?»ckă zrt 
ceva de-- ascuns. Cai ca i e Era- 
pede că ia local iaspeepei prin a- 
vioa — care au pzale dace deci: la 
creșrerea suspiciunii reciproce, orga
ne de control pe pământ. in nurlie 
uaduri ce coraunicnjii ar apăra mai 
bice .ni* plinirea nuni acord ia pri 
vinra dezamărîî ? Râsp tasurile mz- 
rrșaiulai Jukov sânt cele ale nani nu 
Etar care se giadește caas sa apere 
pacea. Este caJscscaU cia rieatia pe 
care ar patra re adeez ia această pri- 
s.=ți și mXtară anericaai Dacă ia 
cnru iclrolela lut lu! nareșai 
sovietic redact ocol săStar ai toi 
„New York Times* ar iodemaa pe ge_ 
neraEi ajaericani să -ragă coadczS 
juste — el ar servi cum ai se poate 
cai bine pe ct-terii săi—

Sab semnul prieteniei

D. T. Șepîlov, ministrul Afacerilor Externe al U.R.S.S., primește pe 
Mamoru Sighemițu, înîmstruf Afacerilor Externe al Japoniei,

„Am venit în Uniunea Sovietică ca prieteni 
și am găsit aici prietenie**

Un gruo de conducător! a> Partidu
lui social-democrat din provincia Al
bert. Canada, a vizitat timp de trei 
săptămlni U'iunea Sovietică. In acest 
interval, oaspeții canadieni au văzut 
mulțe lucruri. Ei au vizitat diverse 
iafeepțlndeil. multe șantiere și-insti- 
roții din Moscova, din Ueningrad, 
Kiev, Zaporojie. De asemenea, ei au 
vizitat Dneprogbesnl. Kabovka. s'.ră- 
bâtind ți Crimeea. Oaspeții canadieni 
»-j mai participat la recenta sesiune 
z S: ■ etului Suprem al U R.S.S-, s-au 
•rr.; *1: cu reprezentanți ai Comitetu- 
ui de stat a! planificării și ai Comisiei 

«cmoruice de stat. Fond primiți la 
CC al P.CU’.S. oaspeții canadieni 
an pntnt sta de vorbă cu N S Hruțeiov. 
La o conferință de presă repre- 
zentint: Canadei s-au tntitmt cu zia- 
ri$& oovfetKL In numele gropului ca
nadian. W. Ervin a iăc-ut o declarație 
ia care printre altele se spune:

. Aar venit in Uniunea Sovietică ca 
și am găsit aid prietenie. 

S'. im că reșmî cjre * precedat re- 
din 1917 i fost de nesuportat 

și că areastă revoistie era inevitabilă; 
ne intim, de asemenea, ți de cri de 
zl dot’rez război mondial, de eforturile 
Supraomenești a'e oamenilor sovie
tici. de BătăliGe eroice pe careci le-au 
dat împotriva puternicei mașini 
ce război fasciste. Ne-atn incre- 
dristat c* de orari au fost greută-

co

„Țara dv. dispune de uriașe resurse 
naturale — se spune in deciarați'e. Ti
neretul. căruia i s-au pus la dispozi
ție toate posibilitățile de dezvoltare, 
dispune de forțe uriașe- Ați construit 
și continuați să construiți mari centra
le electrice și o puternică industrie. 
Conducătorii dv.. muncitorii de aici, 
toți acei care se ocupă cu problemele 
planificării gindesc și creează pe sca
ră largă. Ați descoperit secretul ener
giei atomice și al folosirii ei. Noi. 
membrii partidului social-democrat 
din Canada, salutăm declarația făcută 
de secretarul partidului dvs. Hruș- 
ciov. la cel de al XX-lea Congres".

Oaspeții canadieni și-au exprimat 
părerea că clasa muncitoare din cele
lalte țări poate să cucerească puterea 
necesară construirii societății socia
liste pe cafea alegerii» și potrivit 
tradițiilor și particularităților specifi
ce fiecărei țări. „Este ceea ce se stră
duiesc să facă azi socialiștii din Ca
nada* — au declara: oaspeții „Noi vă 
întindem mina ca răspuns la propune
rea dumneavoastră privind coexistența 
pașnică și considerăm că pacea este 
primul punct din programul ce trebuie 
să-l înfăptuim In epoca noastră".

Am vizitat școlile dumneavoastră și 
am apreciat metodele pedagogice fo
losite, precum și materialul didactic 
de care dispun școlile sovietice. Ne 
p'.ac condițiile create tinerilor pen
tru a-și termina studiile în institute
le superioare de invățămînt.

Am vizitat spitale, case de odihnă. 
Ele sint minunate. Ne-a plăcut în deo
sebi felul cum sint îngrijiți copiii în 
taberele de vară*.

In încheiere, oaspeții adaugă ; ,.Gru- 
pu. nostru dorește să exprime colhoz
nicilor, sevboznicilor. locuitorilor din 
orașele vizitate mulțumiri pentru os
pitalitatea și prietenia arătată. Nădăj
duim că prietenia dintre Canada și 
Uniunea Sovietică va crește necon
tenit și că ambele țări vor continua să 
se dezvolte pe calea ce duce spre 
bunăstarea și fericirea popoarelor lor*.

în ziua de 6 august sala Gheorghiev- 
skî din Marele Palat al Kremlinu
lui a fost martora solemnității remi
terii către delegația guvernamentali 
romînă a tezaurului istoric de artă 
cultă, religioasă și populară aparți- 
nînd poporului romîn, păstrat în U- 
niunea Sovietică timp de peste 40 
de ani.

Acest nobil gest, mărturie nouă a 
prieteniei poporului sovietic pentru 
poporul nostru, constituie așa cum au 
arătat în cuvîntările rostite cu pri
lejui solemnității .N.A. Mihailov, mi
nistrul Culturii al U.R.S.S. și acade
micianul Mihail Ralea, șeful delega
ției guvernamentale romine, o contri
buție de seamă la cauza întăririi cola
borării frățești între cele două popoare, 
promovind o dată mai mult concepția 
sovietică a politicii externe și a rd.ții- 
lor cu alte popoare.

Delegația guvernamentală romini 
care a preluat valorile de artă remise 
de către U.R.S.S. s-a înapoiat în 
Capitală. Curînd, alături de colecții
le de artă rînduite în muzee vor 
sta și celelalte creații ale artiștilor 
noștri, Întregind patrimoniul național 
al artei.

Primind aceste comori de artă ale 
trecutului său, .menite să-i completeze 
educația artistică și patriotică, poporul 
romîn Își exprimă încă o dată calda 
recunoștință față de poporul frate 
sovietic

In fotografie : înainte de a fi pre
dat guvernului romîn. tezaurul de 
artă păstrat în U.R.S.S. a fost expus 
într-una din sălile Kremlinului.

Se lărgește colaborarea științifică 
și tehnică între tara noastră 

și Uniunea Sovietică
Recent a avut loc la Moscova cea 

de-a Vll-a sesiune a comisiei sovieto- 
romîne pentru colaborarea științifică 
și tehnică.

La sesiune au fost discutate pro
bleme ale colaborării științifice și teh
nice între Uniunea Sovietică și Repu
blica Populară Romînă.

Potrivit hotărîrii adoptate de comi
sie, organizațiile sovietice corespunr 
zătoare vor primi specialiști romini și 
îi vor informa asupra realizărilor 
științifice și tehnice, precum și asupra, 
experienței în producție în domeniul 
industriilor carboniferă, petroliferă, 
metalurgică, chimică, constructoare de 
mașini, forestieră și în alte sectoare 
industriale și vor trimite specialiști in 
Rominia pentru a da consultații orga
nizațiilor rominești In probleme pri
vind extracția țițeiului, lucrări mi
niere și în agricultură.

Uniunea Sovietică va transmite Re
publicii Populare Romîne proiectele de 
utilaje și instrucțiuni referitoare la ex
ploatarea Jurnalului de tip obișnuit 
care funcționează cu o presiune spo
rită de gaze și cu turbosuflante cu aer 
cu umiditate constantă, documentație 
tehnică privind pompele centrifuge 
pentru mare adîncime care se utilizea
ză in industria petrolului și documen
tație pentru folosirea izotopilor radio
activi în sondele petrolifere precum și 
alte documentații tehnice.

Organizațiile rominești, la rîndul lor, 
vor primi Și vor informa pe specia
liștii sovietici asupra realizărilor în 
domeniul extracției țițeiului, al produc, 
ției prefabricatelor de beton armat, al
construcției de drumuri, al cultivării rilor noastre vecine și prietene.

vor 
pro- 
chi-

plantarea de pă- 
în regiunile de

au fost exanimate

porumbului pentru sărpință și 
transmite organizațiilor sovietice 
iecte pentru fabricarea utilajului 
mic și petrolifer, a mașinilor textile,
descrieri ale tehnologiei fabricării unor 
preparate medicale, precum și material 
documentar privind 
duri și silvicultura 
stepă.

în cadrul sesiunii
de asemenea probleme privind organi
zarea unei colaborări directe între di
ferite instituții științifice din U lbS.S. 
și Romînia prin trimiterea reciprocă de 
lucrători științifici, prin schimb de lu
crări științifice și organizarea unor 
conferințe comune în problemele coor
donării lucrărilor de cercetări științi
fice.

In perioada sesiunii, specialiștii ro- 
mini au făcut comunicări specialiștilor 
sovietici asupra problemelor tehnicii 
noi și ale tehnologiei producției de 
acetilenă, a producției celulozei din 
stuf și asupra mecanizării recoltării 
stufului.

în cursul lucrărilor celei de-a șaptea 
sesiuni a comisiei, membrii delegat ei 
romîne au vizitat o serie de întreprin
deri industriale și instituții de cerce
tări științifice din Uniunea Sovietică.

Lucrările sesiunii de la Moscova și 
importanta hotărîre adoptată de corni-' 
sie vor determina lărgirea considera
bilă a colaborării științifice și tehnice 
între țara noastră.și Uniunea Sovie- 
tiaâ. Acest văst schimb de experiență 
constituie o contribuție însemnată la 
dezvoltarea deonomiei naționale a ță-

Sentimentul imensității
(urmare din pag. l-a)

Locuințele profesorilor sînt de trei 
categorii — însă toate cit se poa
te de confortabile. Interesantă a 
fost și vizitarea sectorului de locu
ințe studențești care se compun din 
camere pentru cîte doi studenți, înzes
trate cu pat, masă de lucru, biblioteca 
individuală, iar în comun, odaia de 
baie. La aceasta 
puri de camere, 
primire, biblioteci 
țioasă bucătărie 
care nu arareori 
masa pentru oaspeții față de care vor 
să-și arate atențiile de gazdă.

Cu modestia caracteristică omu'vi 
sovietic, rectorul Petrovski mi-a dat 
lămuriri și asupra felului cum conduce 
treburile universității, uriașul colec
tiv al celor 25.000 de persoane care 
trăiesc și lucrează în cuprinsul aces
teia, dintre care 18.000 sînt studen.i 
și membri ai corpului profesoral.

Să vorbesc și despre mîndria mos- 
coviților, metroul, ăl cărui circuit a 
fost recent terminat și despre care s-a 
scris atît de mult ? Fie mi îngăduită 
lipsa de modestie, și permiteți-mi să 
vorbesc puțin și despre această mi
nunată construcție a Moscovei. De ce 
insist asupra acestui lucru ? Pentru 
că am vizitat, ca vechi și pasionat 
drumeț, toate metrourile Europei. Am 
folosit deseori una din cele măi vechi 
rețele de metro din lume — metroul 
parizian — care însă, mai totdeauna 
m-a obosit țăsîtțdu-mi în suflet o im
presie greoaie! amețitoare; am călă
torit cu metroul Londrei prin tuburi 
uriașe și înăbușitoare; am cobori! î;i 
„U. Bahn“-ul berlinez cu pretenții de 
oarecare modernism, dar care nti este 
din punct de vedere al confortului și 
vitezei cu nimic superior celor din 
Paris și Londra . am cunoscut chiar și 
micul metrou din Barcelona. In toam
na anului trecut am călătorit și in cel 
de la Roma. Nici unul din aceste me
trouri europene nu suferă comparație 
cu luminosul, confortabilul metrou al 
Moscovei, ate cărui stații sînt au
tentice muzee de artă.

Acad. prof.
P. CONSTANTINESCU IA$I

niște panglici largi purtind numele 
orașelor spre care se îndreaptă — Le- 
ningradskâia. Minskaia. Kalujskaia, 
faimoasa șosea Volokolamsk*, la 
fluviile umane care se scurg pe arte
rele orașului la oric« oră din zi sau 
c;n noapte, la blocurile masive, plă
cute totuși ochiului, confortabile Den-

Cunoscuta Expoziție agricolă unio
nală, apreciată de vizitatorii sosiți din 
toate colțurile lumii, va fi complet re
făcută. Pavilioanele existente vor fi 
mărite, se vor construi noi pavilioane 
precum și impunătoare hoteluri, meni
te să găzduiască sutele de mii de vi
zitatori.

Deși despre universitatea Uomono- 
sov s-a vorbit mult, nu pot să- nu 
mă opresc asupra ei, atît de impresio
nante ii sînt proporțiile și arhitectura.

Pețitru mine, cifrele câre vorbesc 
despre. universitate sînt cu atît mai 
elocvente cu cit ele sînt însoțite în 
amintire de atenția distinsă și cald 
tovărășească a celui care mi-a dat 
ceea ce aș numi informațiile intrȘduc- 
,tive„. savantul Petrovski, recțorul 

•universității. După o scurtă consfă
tuire în cabinetul sobru,și totuși ele
gant al marelui savant, am vizitat ore 
‘întregi vasta clădire. -

Universitatea Uomonosov este o 
construcție masivă, ridicată pe o 
înălțime de 240 de metri. Construcția 
însumează 30 de etaje, nutnărînd 
47.000 de camere care adăpostesc săli 
de curs pentru 10.000 de studenți; din 
care 7.000 locuiesc în incinta clădirii, 
1.000 de laboratoare, un muzeu agri
col, o bibliotecă'uriașă, 6 săli enorme 
destinate diferitelor sporturi, între 
care un bazin de înot. Mărețul com
plex de clădiri cuprinde 37 de corpuri, 
în care se află și locuințele profesori
lor. Pe largul podiș pe care se află 

o bogată 
; străbătute 

destinate 
ai univer- 
și specta-

fnncilooarilor din Capitală. Pină ia 39 
—W km,, pretutindeni in jurui Mosco
vei. unde odinioară se construiau nu- 
aai anacun ș: vile boierești—clădire 
de-aitminteri cu netăgăduit ben gust 
.— își ridică azi oamenii muncii din _______ __ „ ______
Moscova tocjfnțe proprii. Aceasta tru locuințe, avînd întreg parterul: 
' neînțeles, datorită înlesnirilor acor
date de stat. Am putut vedea aseme
nea vilemitatre care vila lui Tihonov, 

»a țnafrscutaiiu inovator Pavel Bikov
eWf

D-jpă două zile și două no’nti'd» că
lătorie. ni se dă de veste că ne apro
piem de Moscova. Primul contact, 
chiar din fuga trenului, este grandios. 
Din întreaga masă ce pare din depăr
tare amorfă țîșnește parcă din a- 
dincuri mulțimea fără nil mar a eleva
toarelor și excavatoarelor, a clădirilor 
înalte, și toate, dominate de această 
minune a arhitecturii Sovietice de pe 
colinele Uenin — universitatea Uomo- 
ocsov. X *** ' i ' .«r

Moscova înfățișează* o pildă grăi
toare de ceea ce înseamnă un ofaj în 
care viața țării pulsează în ritm tot 
mai viu. întrebat fiind, odată, de 
demnitarul sovietic care, m-a invitat 
și m-a însoțit în cele nțai multe dih- 

I tre călătorii, ce impresie îmi face Mos
cova, am răspuns : „După , părerea 
mea. imaginea Moscovei trebuie con
cretizată printr-o macara de cons- 

| tructie — „cran" cum spuneți dvs".
Intr-adevăr, oriunde îti arunci pri-

• virile, în piețele jnari din centrul ora
șului, fie — mai ales — la marginea 
Moscovei pînă la zeci de kilometri 

| deDărtare de centru, pretutindeni, ma
caralele domină peisajul. Este atît 

! de variat aspectul Moscovei în con
tinuă construcție, îneît acum, cînd 
încerc să materializez această ima
gine. nu știu Ia ce anume să mă o- 
presc mai intii : la șoselele întinse ca

se adaugă pe g:u- 
saloane comune de 
precum și o spa- 
modern utilată, în 
studenții pregătesc

N-z frecat dțcft psțrsl vreae de riad 

către Voamoia a caor vxWri de arii și 
istorice și iată, ia tsa respoaătca- 
refe săli ale VrerefioaML texaarad de 
artă a și fost predit popsrcfW rwdo. 
CMtfoefi pot găsi ia pagina l-a eao- 
țiMtaMel «*rx rostit de acid. Tador 
Argbezf ca acest prilej- PoereL care 
aftădati iogTăatădea _pe o j ia gară 
vioară* durerea aoastră «srdi și 
amară*, exprimă in feM saw ondc. bo- 
curia de care ne sin-fim myrart 
aceste riie in care stnlewi parea mai 
ne'ăbdzteri decit orirind să re ieW- 
nkn ca „Cloșca cn pwii de aur*, cn 
pinzele măiestre ale W Grigueesca. 
Amin. Lndttan. Pitrașcn— Despre va
loarea incalcalabfU a tezaomW care 
se înapoiază ia patrie — de la mo
nedei- vechea Cartagrni pină la 
vestmintele Ererireșf din secninl ai 
XVF-tea. de Ia podoabele de aur dk: se
cond al IV lea pt>d ia „Cabanei cn 
tnrma* al lai Andreesca. de la taUo- 
urife primilor pictori Ac vază ai noș
tri (Klzdec. Xegclicf ele.) pînă la sta
diile ți schițele M Grigorvsca. despre 
toate acestea s-a sorbit oiull și cu 
firească emoție- Dar iacfwi despre 
care oricit s-ar vorbi de mult n-ar 
fi dcaiuns. este remeara cea mai de 
preț care ne vine udata cu tezaurul 
din Uniunea Sorietka t weaf.r^area 
prieteniei adinei, de.-----• * -•—
leagi pe veci prtfcn 
nii sovietici. Privia
Pietroasa sau operele de artă ce vor 
fi curînd expuse in Galeria Națională, 
vizitatorul se va gird: ca recunoștință 
la faptul că in timpol a docâ războaie 
distrugătoare, oameni ruși aa ascuns 
comorile rominești și le-au ferit de 
mina hrăpăreață a dușmanului. Nimeni 
nu va putea trece liră emoție pe lin
gă tablourile restaurate cu migală de 
specialiștii sovietici.

Trimițînd acum mzi bine de patru 
decenii comorile să fie ascunse intre 
zidurile Moscovei, poporul romin știa 
că încredințează aceste comori unor 
prieteni. El nu s-a inșelaL Și iată as
tăzi. cind prietenia popoarelor sovie
tic și romin s-a cimentat in lupta pen
tru aceleași idealuri, perțile Kremlinu
lui s-au deschis pentru ca delegația I 
guvernamentală romini să se poată ț 
bucura din pltn de priveliștea unică 
a operelor de artă rominești păstrate 
intact pentru ziua înapoierii.

Ca prilejul semnării protocolului de 
predare a tezaurului, primul ministru 
al țării, tovarășul Chivu Stoica scria > 
președintelui Consiliului de Miniștri al 
U.R.S.S.. N. A. Bulganin: „Guvernul 
și poporul nostru nu vor uita nicio
dată acest gest de sinceră prietenie al 
guvernului sovietic, care constituie o 1 
nouă contribuție la întărirea legături
lor frățești, de nezdruncinat dintre 
Republica Populară Romină și Uniu
nea Republicilor Sovietice Socialiste".

O asemenea prietenie va dura în î 
veci!

RAD.U ȚiUUESCU i

adaptat pentru magazine de tot feîulJ 
Să intrăm pentru o clisă intr-un 

asemenea bloc >
Parcă văd cum soția colegului meu 

arata soției mele felul cum fără a pă- 
• răsi blocul M poate face variatele 
tlrguieli și rezolva problemele zil
nice — la „Gastronom" („Alimenta
ra* noastră), la oficiul poștal, la ca
binetul dentar, la atelierul de modă 
— toate instalate în blocul lor.

Ceea ce fmpresipnează la. Moscova, 
această uriașă citadelă, este ritmul de 
înlocuire a vechilor clădiri moscovite, 
prin- construcții noi. Linii ferate ce 
pătrund pină-n inima orașului., nenu
măratele vagoane purtînd materialul 
de construcție, macarale-turn înălțin- 
du-și profilul metalic la tot pasul — 
toate acestea dau orașului înfățișarea 
unui vast șantier pe care lucrul nu se 
oprește nici chiar atunci cînd, iarna, 
se lasă aprigul ger moscovit. Călătorul 
neobișnuit cu acest ritm de construc
ție și căruia îi este dat să revină în 
aceleași locuri la răstimp de o lună 
doar, nu mai recunoaște peisajul. Acest 
lucru mi s-a întîmplat și mie — care 
am făcut cunoștință cu Moscova în 
27 octombrie 1955 și am părăsit-o în 
ziua de 28 noiembrie a aceluiași an.

îmi amintesc cu cită mîndrie mi-a 
arătat șoferul câre m-a condus la uni
versitatea „Lomonosov" imensa întin
dere de la marginea colinelo1* Lenin 
spuntadu-ml: „lată, toată această în
tindere de pămînt, azi pustie, va de
veni în scurtă vreme un mare cartier 
care va lega colinele de oraș".

universitatea se întinde i 
grădină botanică, parcuri 
de alei străjuite de bănci 
odihnei miilor de studenți 
sității. Sălile de conferințe 
cole ale universității găzduiesc deseori 
savanți și artiști de seamă din Mos
cova sau din țară, invitați pentru 
instruirea sau delectarea acestui popor 
universitar.. ‘ '
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